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E S  NS il 

‘4 dos quarts de cinc i dos minuts de  la tarda s’obre la sessió, sota la p r e s i d k i a  de l’honorable senyor 

Lectura i aprovació de l’acta de la  sessiti antmior.  

Rata ajornat un prec que devia forwzular el senyor Vidal  i Guardiola, per desitjar exposar-lo e n  r! 

Prec del senyor Rouira i Virgili, al Govern de la Generalitat, s o b w  necessita1 d’activar-se el re fe -  

E l  seizyor Ibars jormula un prec al senyor Conseller de Governació iiateressaiat la revisi6 del Celis 

Fi i e q i o r  Tallada ior9nula un prec en el m a t e i x  sentit  que l’anterior. 
?‘uloriicr, uws precs de l  senyor Duraqa i Ventoisa per a quan es trobin al Saló els senyors Consellei 

i ntwuació d e  la discussió del dictamen del la Comissió especial sobve el Projecie de L l e i  de  Contrac- 

(’onsuiiieix un torn e n  la totalitat el senyor Casaizelles. 
f’iv la Co~izisszó, li respon el senyor Cerezo. 
iii/crveiicio?is dels senyors R o m x i n  i Carreres i A r i a u  i resposia del senyor Conseller de Justicia i 

i’\ cui$?ii la discussió. 

1 Joaia Casanovas. 

I Ordre del dia: 

nzomeiat qur estigzii present l’honorable sen3ior Conseller Primer.  

rent u la Divisi6 Territorial de Catalunya. 

electoral. 

de Justicia i Dret i de Treball  i Obres PQbliqzdes. 

tes de Conreu. 

Dret. 

I I h m c c z d  del dir iai izen de  la Cornissió de Jusiicia i Dre i  sobre rl  Projecte de L le i  creant el Tribu- 
iiul d e  Cassaczó de Catalunya. A petició d e  la Conzissió, la PresidLncia deixa e n  suspens la d i A -  
cussió, després de f e r  unes  wzawifestaciom re fereats  R I’Ordre del dia. 

Cminiuació de la disrzissio’ del dictanzen de la Comissió d2 Tusticia i Dret  sobre el Projecte de Llei 
relatiu a la Majoria i habilitació d’edat. 

C’apilza la discussi6 dels ariicles 10 i I I  del diciamen, Per n o  e s t w  )resent a la Cambra el senyor 
VallLs i Pujals, el qual tenia demanada la parawla par a inteivenir-hi. 

Iiiirle 12.  Es  afirovat sense discussió. 
lrtzcle 13. Es dóna l ec iwa  a una  esmena, preseniada pel senyor Sinzó i Rojarull, el qual la defensa. 

I’cr la Cow~issió, li contesta el senyor Andreu .  
k’?ct$cacions dels senyors $imÓ i Bofarull i Andreu .  
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El  senyor Ventosa 2: Calvell dentava que sigui suprirnit l’artick. 
Resposta del s m y o r  Conseller de  lusticia i Dret .  
Rectificacions dels scizyors Velitosa i Calcell i Coizseller de  J’iLsticia i Dret. 
S’acorda la supressi6 de l’article. 
Article rq.  E s  apro-Jai sense discussió. 
S e  suspBcz eT debat. 
Lectura. del dictamen de  la Coinissid Re Finawes jobre  el Projecte d e  L l e i  de  diverses transferdme5 

L,ectura del dictanzen de la Comissi6 d e  Finances sobrp el Projecíe de L l e i  facultant la Coniissaria 

Lectura del dictamen d e  la ComassiCi de Finances sobve cl Projecte de L le i  referent a la comeu$ 

Ordre dd dia per a la sessib de divendres. 
S’aixeca la sessi6 a les vuit  i dos m i n u t s  de la vetlla. 

I 
1 

ei? el Pressuposi d’engunny. 

de Ll~itda per n la fie?nz.tiLa d’una barcella d e  icrreny. 

d’un crBdit extraordiniiri 

S’obre 12 sessió a dos quarts de cinc i dos 
minuts de la tarda, sota la Presid6ncia de l’hono- 
rable senyor Joan Casanovas. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

Precs I preguntes 

Prec ajornat 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula #:I se- 
nyor hidal i Guardiola. 

El Sr.  VIDAT, I GUARDIOLA: Senyors 
Diputats : Ens trobem en una situació que seria 
normal si no fos fins a cert punt anormal. Nos- 
altres sabem que hi ha .=1 costuni que les pre- 
guntes es facin a primera hora d, la sessió i que, 
en general, hi hagi, almenys, algun membre del 
Govern per a escoltar-les, s i  nu contestar-les. Sa- 
bem, també, que la PresidPncia, la Mesa, pot 
recollir aquestes preguntes i fer-les arribar als 
membres del Govern perqu? aquest contesti quan 
cregui procedent. Per3 inaugurem aquests dies 
un costum nou, com és el de comensas amb pun- 
tualitat, i nosaltres ens havlem fet la illusió que 
aquesta norma de puntualitat valia per a tothom, 
com val, donant-ne la prova i I’-sernpl~, per la 
PresidPncia i Diputats pesent?,  i que iaiiibé ha- 
via de valer per al Govern. I jo lamento que una 
pregunta de bastanta transcend4ncia que havia de 
dirigir al senyor Conseller Primer l’hagi de fer 
al banc roig, a manca d’altra cos3. 

El Sr. P R E S I D E N T :  La  fa a la Mesa, se- 
nyor Vidal i Guardiola. Ja sap qiie parlalnent2ria- 
ment esta previst. No és pas indispensable ... 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Perfecta- 
ment, senyor President ; perd jo voldria demanar 
a la PresidPncia si no creu més prActic que jo no 
faci la pregunta i... 

E1 Sr. PRESIDENT : Pot restar en l’iis de la 
paraula per una altra ocasió. 

E1 Sr. VIDAL, I GUAXDTOT,A : . . i establir 
a mitja sessió, o quan sigui, un petit paritntesi 
per a preguntes. 

EI Sr. PRESIDENT : Es difícil, perquP noes 
pot canviar 1’Ordre del Dia d’aqnesta manera, quc 
altranient seria pertorbador per a tots els Projecte. 
de Llei ; sempre, és clar, que la Cambra no acord! 
altra cosa, perd, per ara i tant, j o  reservaré l’i, 
de la paraula al senyor Vidal i Guardiola per a 
quan sigui oportú. Si avui, perd, no es pot fer 
dins d’aquest periode de precs i preguntes, s’hau 
I-& de ier dema. 

Per ha divisi6 territorial de Catalunya 

E1 Sr. PRESIDENT : Te la paraula el senjor 
Rovira i Virgili. 

E1 Sr. ROVIRA I VIRG’EEI : Senyors Dipu 
tats : H e  de dirigir un prec al Govern i, en 13 

seva absPneia, al President de la Cambra perqnc 
el traslladi degudament. Es tracta del problema dL 
la divisió territorial de Catalunya, que crec qut 

comenp ja a portar una mica de pressa i quetir 
sembla que hauria d’ésser objccte de les discuq 
sions de la Cambra. Jo demanaria al Govrrn que, 
mentre aquest problema no prengui $Estat parla 
mentari, obris una Amplia informació, damunt lb 
bxse del projecte de la PonPncirt, a fi que leq enti 
tats, corporacions i persones que hi vulguin ? r  
el seu parer, puguin fer-ho En 21 temps degut 
Tinguem present qur la Penencia TPcnica de IC 
Divisió Territorial no va reunir-se espontanli 
ment ; es va reunir ger nomenament i per acoi 
del Govern provisional de la Generalitat ; va ela 
borar un projecte, i aquest est& ja  impr&, j u r  
amb els seus antecedents. 

A hores d’ara, per no haver-hi Ena nova dirii 
territorial establerta a Catalunya, succeeix que, t 
molts d’asnectes, subsisteixen encara les velli 
((províncies)). Diem que les hem supriinldei, 
aix3 no és prou exacte. Hi ha un conlunt i 
corporacions i entitats que encara són de b:\ 
~provincialo. No €a pas gaires dies que un ce\: 

mat company nostre, Diputat Der Girona, el (( 

nyor Dalmau, demanava que fossin abatuA 
aquelles pedres fites que encara en molts llocs 
Catalunya marquen, materialment, la divisió 
nostre territori. Per6 jo em penso que, més e m c  

, 
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que el senyal extern d’aquestes pedres fites, cal 
acabar d’esborrar el que quedi de uprovíncia)) i 
d3blir  p una divisi6 w4pia nacional de Ca- 
ialuii j  a. 

Faig, prccisanieeni avgli, aquest prec peryu5 es 
toinpleiv exactanicnt cent anys de l’estabiimenl. 
o Cspanya de les sprcvinciesn modernes. Va ésser 
u n  L);cie‘c 2e la Reina governadoira Maria Cris- 
tina, quina el dia 30 de novembre del 1933 va es- 
tablir les qkaranta-nrou qrcvínciesn . Penso$, doncs, 
que al cap d’m segle de c(provínciesn, que reprc- 
r e n t a  un afront per la nostra catalanitat, hem de 
tenir pressa que vingui ona divisió nova que es- 
borri completamcnt la divisi6 ((provincial)). Abans 
d’ahir mateix, el senyor Ventoisa i Calvell i el se- 
nycr 1,lulii demanaven, entre altres Llris, la noiva 
l le i  ilectnral del 17arlaixent de Catalnnya. JGI pre- 
g1iitc : i si ve i’hora de fer aquesta 1,lei electol- 
r‘l, que s’ha de‘fer, segons I’Estatut Interior, per 
‘mplies &marcac;ons, quines demarcacions seran 
les que la 12ei assenyali? Fins ara, hi ha, encara, 
la divisii de ;pro1vlncies~, que s in  les actuals de- 
marcacions electcrals de Catalunya. No hi ha 
més difcrencia que el desglossament de Barcelona- 
ciutat i de !a ceva rci5alia. Ens  trcbarein, doincs, 
qde si es fa, m dia o altre, una Llei electora! 
catalana per al nostre Parlament, haurem d’asse- 

c i m s ,  i si hi bagues enllestida la 
a!, podria aqmsia servir de base 

ler a les deniarcacions electcrals. 
5 s  tracta purament de demanar al Govern que 

cbri aquesta infcrmació, que avancem feina ; que 
cil espera que arribi l’hora de discutir-ha en el 
11 ctre Parlament, e! nostre poble s’hi prrgui iiite- 
ieisar i pugui dir-hi la sem paraula. Grec que tots, 
Covera i Parlament, hem de tenir pressa a esbor- 
rar una divisió sprovinciah que noi solament té 
defectes greus, sinh que també representa un 
afront per a la nostra catalanitat, sentiment que 
ha d’ésser avui tan viu CODI sempre i fins dir6 més 
i’iu que mai. Res més. 

E1 Sr. PRE§IDENT: La Mlesa tramet& al 
Cavern el prec del senyor Rovira i Virgili. 

Per la revisi6 del Cens ehectoral 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
njar Ibars. 

El Sr. IBARS : Senyors Diputats : R e  derna- 
iiat la paraula per a fer un prec a l  senyor Ccnse- 
iler de Governació, perd tota vegada que noi 6s 
present, dernano a la Mesa que li trameti. Es u ~ i  
prec codari o1 ampliació del prec qiie ahir va Icor- 
niular el s e n y c í  Riera. E n  molts pobles, com tot- 
ham sap, s’ha esclhs del Cens electoral, contra 
!i Toluntat d’ells mateixos, molts elements ; i pre- 
cisament en els  OSI ICS on hi han hagut exclusions, 
cn la xajoria dels que conec, són clements d’es- 
qiierra els esclcsos. Entre ells esmentaré un cas 
concret. Llolts el coileixen, quasi tolts els de 13 

/m,iizcza de Tarragoaa. Es tracta de Santa BAr- 
baia .  A Santa Bhrbara es varen excloure del Cens 
ele,tual potser uns cent-cinq ilanta elements d’eb - 
cjiierra. 4112, pels elements de dreta els convenia 
que aquells homes noi figuressin en el Cens i ho 
raren aconseguir. Contra aquest acoti-d de 1’Ajur: 

tament es va fer una insti-;cia a la Secct6 d’Es- 
tadistica p m v i m t a l ,  i en la resolucici es x a  3onar 
ia ra6 als cleineiits que reclsmave1-i. Bé : aleshoires, 
abans de prosseguir o contiiiuar ~1 trllinit per a la 
nicdificaci6 o, rectificació del Cens, vaig tenir nna 
conversacih, jo i el Diputat, senyor Cuniliera 
amb el Coinseller de Governació d’aleshores, que 
era el senyor Selves, i ens va prolmmetr que ahans 
de !es eleccions municipals es farien aquestes rec- 
tificacio~ns del Cens per Catalunya. Tenim les elec- 
cions niunicipals damunt i aixa no s’ha fet. Jo1 he 
de dir que la deficihcia aquesta del Cens es 
poidria rectificar, aplicant el Cens antic per’ a 
tots els electors que figurin dintre la població i 
que noi hagin traslladat llur domicili i que 
aquests polguessin emetre el seu vot. Ai& esta a 
les nians del senyolr Coaseller de Governació i 
esperol que ho atendrh. 

El Sr. PRESIDENT< La Mesa tranietra al se- 
nyor Conseller de Goveriiacib el prec de! senyor 
Ibars. 

El Sr. TALLADA: No sé si Cs procedent30 si 
és parlaiiientari que pugui fer alguns aclariments al 
que ha illanifestat el senyor Ibars. 

E1 Sr. PRESIDENT: Realment, es pot trobar 
la Sórniula. Dirigeixi un altre prec al sengor Coli- 
seller de Governació. 

El Si-. DURAN I VENTOSA (Divigiwzt-se al se- 
fayoyor Tallada) : Digui el contrari del senyor llars. 

El Sr. TALLADA: Parlo, doncs, per a adlierir- 
me a les nianilestacions del senyor Ibars, t3t i lent 
constzr que, evidentment, a Santa Birbara eristeixeíi 
molts vems exclosos del Cens electoral, Fer6 que 
aquests veins pertanyen a tots els Partits tant és 
ai& que 1’Ajuntanient de Santa Barbara, en el qual 
hi predomina una gran majoria d’ainics nos-res ... 

El Sr. RIERA: Que els hi posin tots. 
E1 Sr. TALLADA: ... va prendre l’acorj de de- 

nianar la rectificació del Cens ... 
El Sr. IBARS: Devia ésser passades les elec- 

cions. 
El Sr. TALLADA: Molt abans, Sa mesos. I 

Bdhuc figura en aquest acord que I’Ajuntament esta 
disposat a pagar totes les despeses que l’lnstitut Geo- 
grafic i Estadístic exigeixi per a Ser aquesia recilfi- 
caci6 del Cens ; i es va enviar la docunientac6 a Tar- 
ragona, i per mis gestions que s’han Set no s’ha acon- 
seguit que fins ara es Ses aquesta rectificació del 
Ceas. 

El Sr. PRESIDENT : També ser2 iraslladat 
aquest prec. 

Precs ajornats 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Tenia anunciat 
L m  prec al senyor Conseller de Justícia i Dret i també 
tenia el prop6sit d’anunciar un prec, per6 que no li 
havia dit abans, al senyor Conseller de Treball i 
Obres Pfibliques, per6 per la naturalesa d’aquests 
precs, que necessitarien una cotitestació gairebé im- 
mediata, em veig impossibilitat d’explanar-los malgrat 
l’amabilitat de la Presidhcia. Per6 em permeto pre- 
gar a la Presidhcia que vegi si la Cambra podria 
acordar que per casos semblants poguéssim invertir 
els termes de l’Ordre del Dia i Ser els precs i pre- 

s 
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guntes en l’espai o parhntesi que hi hagi entre la 
discussió d’un i altre Projecte de Llei. 

E1 Sr. PRESIDENT: hixb pot portar uiia per- 
torbació. En casos d’urghncia la PresidPncia mateixa 
ho sotinetri a la consideració de la Cambra; perh, 
si no és així, considero que aixb podria portar tina 
pertorbació en la discussió. Pot quedar en 1’13s de la 
paraula e: senyor Duran i Ventosa. 

!El Sr. DURAN I VENTOSA: Acato anib molt 
de gust les indicacions de la PresidGncia; perb em 
permetri una observació, i és que ens trobarem amb 
una veritable dificultat per a discutir els Projectes de 
Llei que figuren en l’Ordre del Dia sense que hi hagi 
ningú al banc roig. 

El Sr. PRESIDENT: El Govern esti en camí 
de la Cambra, i ja Tie. (Rialles.) Mentre tant, el 
debat és perfectament reglamentari. 

El Sr DURAN I VENTOSA: Llavors idassec 
fent constar la nostra puntualitat i la manca de pun- 
tualitat dels altres, 

E1 Sr. PRESIDENT: Es possiblc que aquesta 
abshcia d’avui no es repeteixi. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: En realitat deu 
ésser molt justificada. 

9 

Continuació de la discussi6 del dictamen de la 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei de 

contractes de conreu 

E1 Sr. PRESIDEb3”I’ T é  la paraula el senyor 
Casanelles. 

El Sr. CASANELLES: Senyors Diputats: En 
nom de la Minoria Nacionalista d’Esquerra faré 
breus manifestacions per a explicar el nostre punt de 
vista respecte d’aquesta Liei de Contractes de Con- 
reu. Abans d’entrar en el fons d’aquesta Llei i es- 
tudiar els seus punts essencials, he de fer unes ma- 
nifestacions pel que respecte a 1’urgi:ncia d’aquesta 
Llei. Nosaltres creien! i hem vist anib gust que el 
Govern hagi presentat aquesta Llei al Parlament i 
hagi demanat que sigui discutida tot seguit. Ho 
creiem així, perqui. d’aquesta manera es podran evi- 
tar ja d’una vegada els conflictes que massa sovint 
es vénen produint en el camp per les relacions, que 
no són gaire agradables, entre els patrons i entre 
els obrers. Creiem que hi ha una necessitat que 
aquesta Llei es faci tot seguit, i si alguna censura 
hi ha d’haver per part nostra és per la lentitud de 
la Comissió que havia de dictaminar-la, esperant sis 
mesos després d’haver esta! presentada pel Govern. 
Nosaltres creiem que ara s‘ha de discutir tot seguit, 
sense que vulgui dir que treicm iuiportincia a les 
Lleis a que es referia ahir el sciiyor Ventosa sobre 
el referBndum i la Llei Elrctoral. Nosaltres creiem 
que aquestes Lleis tan;bé han d’ésser discutides tot 
seguit per aquesta Cambra i esperem que el Govern 
ho faci i que es puguin discutir, sinó al mateix tcmps, 
almenys després d’aqtlesta Llei de Contractes de 
Conreu. 

(Entra el senyw C‘oizseller d e  Jztsticia i Dret.) 
També he de fer breus manifestacions sobre la 

manera com s’ha portat la discussió d’aquesta Llei 
dintre la Comissió. Ehs va sorprendre vertadera- 
ment molt que, despres d’haver presentat el Govern 
una Llei que pensem que havia de portar després 
d’haver-la estudiat i meditat, es portés aquesta Llei 

a la discussió dc la Comissió que l’havia de dicta- 
minar i portar-la a la Cambra, i després d’una strie 
de temps de discussió, aquesta Coinissió, de sobte, 
interroinpés els seus treballs, per al cap de tant d~ 
temps, quan menys ho esperivem, tanibe de sobte. 
ens portés una altra Llei que encara que sigu: {eta 
pel niateix Govern i encara que potser sigui millor 
que l’anterior, és compictanient contriria i en moltes 
coses oposada a la primera Llei. No creiein q u e  
aquesta sigui la manera niés adequada de fer !io, 

perqui: creiem que quan els Governs tenen en una 
Llei un criteri, ei tencn després d’haver ben niedl- 
tada la Llei, i que l’han de mantenir més o menys, 
sense que aixh no vulgui dir que després les C o m -  
sions poden pcríLccionar-la ; per6 no trobem quc el 
niCs adecuat sigui que els Governs presentin tali 

aviat un Projecte de Llei com un altre i que cada 
cinc minuts, segons les exighcies del moment, caii- 
viin de criteri. Per6 ciel m e  més hem de motestar 

I , ’ 
~ 

I 
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coix a Minoria, és com es va discutir aquest nou 
Projecte de Llei que cs va presentar a la Comissió 
Deia ahir molt bé el senjor Abadal, que fou discutit 
aquest Projecte de 1 ,Íci d’una manera precipitada 
d’una manera amb Eirceps, perqu6 es volia presui 
tar aquí, segurament - jo no vull suposar que foc 
per altra cosa -, per a tenir un efecte electoral 
Nosaltres en protestem com a Minoria, perqui: volem 
que siguin semp-e respectats els drets de les Miiio 

ries, i creiem que ?li lloc de fer-ho d‘aquesta ina 
nera, en una Llei tas important, en una Llei tali 

transcendental, en Tina Llei en la qual nosaltrec 
creiem que tots s’hi han de pensar molt bé perque 
afecta als interessos de l’economia catalana, perque 
ha de regular totes les relacions en el problema agri 
cola de Catalunya, calia, en lloc de dictaminar d’cm 
inanera tan apressurida, posar-hi tots els senjo;. 
que formaven la Comissió el mixim de seny, toia 
llur intellig&ncia, i obrar amb calma, de manera que 
poguessin portar a aquest Parlament una Llei que 
representés una harmmia entre els diferents grup< 
que hi han a la Cambra, entre els diferents criteri, 
que hi han en aquesta Cambra. Per6, afortunada 
ment, ja ahir deia el senyor Conseller de Justícia 
Dret, respecte d’aquesta Llei que s’ha portat a la 
Cambra, que, malgrat la seva discussi6 immediata 

Jbra discuiida amb tota la calma necessiria, i per 
no cs doaaria cap prcssa, encara que s’hi hague. 
d’estar un nies o dos mesos, i així nosaltres podiior 
portar tots els nostres eslorqos, i podrien ésser PI 
mescs, com jo crec que s’admetran, totes aqudle\ 
esinene~ que siquin pcr a perfeccionar, per a i, 

I 
! 

d’aquesta Llei una Llei més-Amplia que p i p i  r e p  
lar millor les relacions entre les dues parts litigaiil. 

I jo he de dir, en nom d’aquesta Minoria, que en 
nioment en qui: es presenta aquesta Llei, nosaltrc 
demanem als senyors Diputats que es fixin per L* 

moment en qui: aquesta Liei ha de regular, ha (li 

modificar, el nostre Dret Civil catal; en tot el quc e ,  
rcfereix als contractes d’arrendanient i de la pm 
pietat, i, per tant, quc es fixin bé i que per un  mr 

nient oblidin que s’apropen unes noves eleccionr 1 

que oblidin en els seus discursos i en la seva niai?crG 
d’ésser els electors qtic puguin obtenir, mirant iiorne. 

en aquest moment, en qui. anem a fer aquesta I,ir> 
a la que tots procurem portar-hi I’esperit de jiist‘ciO 

necessari, tota la serenor i tot el seny, perque 31gr1 

una Llei la més perfecta possible. I 
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I ja, entrant dintre de la discussió d’aquest dic- 
tainen, també em referiré, COIX varen fer els altres 
senyors Diputats que m’han precedit en 1’6s de la 
paraula, als punts de vista essencials, perqui: ja Ges- 
pres, en les qüestions de detall de l’articulat, aquesta 

principis, siguin principis justos, siguin princi- 
pis humanitaris, siguin principis que estiguin 
completament d’acord amb les lleis naturals. 

Hi ha un altre punt de vista arib el qual 
també hem d’estar completament d’accrd, amb el 
aual estem també al costat dei Govern i. mr Minoria anira presentant les esmenes correspoilents, 

les quals jo crec que en la seva major part seran ac- 
ceptades per la Comissió. 

En primer lloc, nosaltres també ens volem opcsar 
a aquell punt del qual ahir parlava amb paraula auto- 
ritzada el senyor Abadal : la llibertat de contractació. 
Nosaltres hem de dir que no podem estar d’acord de 
cap de les maneres amb les paraules d’ahir del senyor 
Abadal respecte a la llibertat de contractació. Deia el 
senyor Abadal que el sistema jurídic a Catalunya 
havia estat principalment caracteritzat per aqucjta 
llibertat de contractació, que, seguint les lleis naturals, 
havia donat, pel costum, una pila de formes jurídi- 
ques. Jo he de dir que aquesta Minoria interpreta 
l’article 2.” que hi ha en aquesta Llei com que no va 
contra aquesta llibertat de contractació, sin6 que va 
a regular aquesta llibertat de Contractació. Amb aquest 
article 2.” nosaltres no volem anar contra aquests prin- 
cipis, ni contra aquestes lleis naturals que molt bé 
elogiava el senyor Abadal, sinó que en l’esperit de la 
Llei, la Llei que nosaltres pretenem amb la Majoria, 
estant d’acord amb alguns dels seus punts, és que en 
aquest article de la Llei hi siguin continguts tots 
aquests principis, totes aquestes lleis naturals que elo- 
giava el senyor Abadal, tots aquells principis huma- 
nitaris, tots aquells principis de justícia, tots aquells 
principis que fan, al cap i a la fi, aquestes lleis na- 
turals. E1 que nosaltres creiem és que la humanitat, 
tal com est& avui dia, no és una humanitat perfecta, 
no són els homes perfectes, i no es pot creure que 
els homes Compleixin aquestes lleis naturals si no és 
que se’ls hi regulen, si no se’ls obliga moltes vegades 
a complir-les, perque el que passa, generalment, és 
que els homes, com que no són homes perfectes, 
sbusen dels principis, dels drets que tenen, i en lloc de 
seguir aquestes lleis naturals fan tot el contrari, 
abusen, quan no estan regulades, quan no se’ls exi- 
geix que compleixin aquestes lleis naturals, abusen 
de llur foga i imposen llurs condicions. 

Es per aixa que avui dia s’ha cregut a tots els 
paisos civilitzats i en la nostra mateixa civilitza- 
ció, que s’havia de regular aquesta mateixa lli- 
bertat contractual, aquests mateixos principis na- 
turals, qi:e al cap i a la fi  el Codi Civil no és res 
més que una limitació d’aquesta mateixa llibertab 
contractual. I és una limitació el que han fet 
tots els Governs quan han legislat en matPria 
cqntractual ; així, en les qüestions urbanes, per 
exemple en els contractes que avui dia regeixen 
la llei d’inquilinat. I és una limitació d’nquesta 
mateixa llibertat contractual, la contractació de 
serveis en tota la legislació social, sense que es 
pugui dir que aquestes limitacions vagin contra 
aquestes lleis naturals, sinó tot el contrari, car 
són per a regular aquestes mateixes lleis naturals, 
perque no s’infringeixin, perqui. les persones no 
n’abusin. 

Sosaltres, per tant, hem d’estar d’acord amb 
aquest article segon que hi ha a dintre de la Llei, 
i hi estem d’acord perqui. creiem que a dintre 
d’aquest Projecte de Llei el Govern i tots vos- 
altres fareu que el seu articulat, tots els seus 

cant, ens adherim a aquest punt de la Llei i u e  
s’ha presentat. Es el que es refereix a la major 
estabilitat que donara el Govern als homes que 
avui dia cultiven la terra. Segons 12s disposi- 
cions que hi han dintre d’aquesta Llei, disposi- 
cions molt més humanitaries que les que hi ha- 
vien abans, en les quals es troben aqrelles remi- 
nisc6ncies de feudalisme que quedaven. Quan un 
home treballi la terra, aquest home pedra, sense 
cap perill, cons tenia fins ara, continuar-hi men- 
tre la treballi d’una manera adequada, com deu 
tot bon conreador, aquest home no es .Jeur& en el 
perill d’ésser tret. T trobem molt just aquest prin- 
cipi de quit aquell home que ha estat durant una 
pila de temps treballant la terra, pugui, natural- 
ment, reivindicar-la per a ell mateix, que pugui 
al cap d’uns anys d’liaver-la treballat, mitjant- 
sant un preu just, adquirir aquella terra en la 
qual ell hi ha poSat tots els selis esfcrsos i tots 
els seus treballs. 

(Entra el senyor Conseller de Treball i Obres 
POb liques .) 

PerÓ, en aquest conjunt de principis humani- 
taris que havia presentat tambC el Govern, n’hi 
havia un altre en el qual fins estaven d’acord 
Minories i Majoria, que era la supressió dels sub- 
arrendaments. Majoria i Minories, havien estat 
d’acord, dintre de la Comissió i sempre que s’ha- 
via parlat d’aixh en aquesta Cambra, amb la su- 
pressió dels subarrendaments, i en l’art. 20, quan 
nosaltres esaminavem el Projecte de Llei presen- 
tat  darrerament per la Majoria, en el qual hi  
havien encara reminiscencies d’aquests subarren- 
daments, es va arribar 3 l’acord de suprimir aquell 
apartat que encara permetia el subarrendament. 
No eIn refereixo als subarrendaments en el cas de 
la vídua que quedi amb fills menors, ni del vell 
que tingui també els seus fills petits. sinó en els 
altres casos de subarrendament que es permetien 
també en dit article. I em sorpren molt que, des- 
prés d’haver estat d’acord tota la Comissió i des- 
prés d’haver-se suprimit aquest apartat de l’ar- 
ticle 2 0 ,  m’hagi trobat, en llegir la nova Llei, amb 
que hi havia novament aquest apartat. Nosaltres 
hem de dir que som completament contraris a to- 
tes aquelles formes que permeten el d a r r e n d a -  
ment, perquit creiem, com ha cregut sempre la Ma- 
joria. i tota la Cambra, que aquests que fan el suh- 
arrendament són els veritables parasits de la terra. 

(Entra el senyor Conseller d’Agricultura i Eco- 
?zomia.) 

I passat aquest punt de vista en el gual est&- 
veim d’acoird amb la major part del Govern, i per 
tant, Ema petites esmenes que nosaltres hem pre- 
sentat i que segurament seran aprolvades, tenim 
dc parlar d’un altre punt amb el qual no1 hi  poldem 
estar d’acord de cap de les maneTes. Es el punt 
que limita la propietat fins un valor de 60,000 pes- 
setes. NOI hi poldem estar d’acolrd de cap de les 
maneres, perqui. nosaltres veiem que així es va 
3 1 1 x 1  limitacib de la terra ; que amb el Projecte 
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del Golvern correria segurament greu perill l’e- 
ccnoimia catalana. Colm deia molt bé ahir cl se- 
nyolr Abadal, ncsaltres ens trobariem, no1 sollament 
amb qu2 ara pctser ja és petit aquest marge que 
es uóna de 60,000 pies., sin6 que clesprés corre- 
riem el greu perill de la divisi6 de la terra. NOI hi 
ha cap dubte que dintre cl’una generacit, dc colli- 

0 tinuar d’aquesta manera, d’aprovar-se aquesta 
Llei, es trobaria la iios’ira terra de tal manera di- 
vidida que segurament ens passaria el mateix que 
a Galicia, i, naturalment, si ens trobéssim que ens 
passava el mateix, hauríem de fes les disposi- 
cions iiecessjries per tal que en casos de successi6 
les terres quedessin a una mateisa mA; i si no) 
ho fes el Govern, haurien de fer-ho! els niateixois 
propietaris, que haurien de crear, naturalment, la 
disposició de la qual nosaltres, com homes ci’es- 
querra, hem d’6sser-ne contraris : la institució de 
I’hereu, que té gran arrelatge a Catalunya, perd 
que considerem que és colnipletaiiient injust per 
principi humanitari, perquit creiem que sempre 
els fills d’una mateixa família han de tenir els 
rnateixols crets que els altres, encara que no1 siguin 
majoirs. Per tant, ens passaria el mateix que a 
altres pclbles, cln han anat a la divisió de la terra, 
que ha resultat que els fills que no1 eren hereus, 
el que no1 era el fill gran, els altres, se n’han ha- 
gut d’anar a les terres americanes, com a Irlanda. 
Als nolstres pobles passaria el mateix, que tots 
els que no fossin el gran se’n haurien d’anar i 
emigrar ; si no’ ho fessin i dividissin les terres, 
aleshores encara seria mollt pitjor, perquit ens 
trobaríem que amb aquesta divisi6 tan petita de 
la terra els pagesos no1 podrien de cap de les ma- 
neres vendre llurs productes als preus a quit els 
sortirien per l’encariment terrible que represen- 
taria per la producciól, ja que haurien de tenir 
tots ells aquells mateixos materials necessaris, que 
són la maquinaria o altres articles per a polder 
obtenir uua producei6 de la manera adequada. 
I ens trobaríem que en un poble c o a  Catalunya, 
on naturalment no hi ha frointeres, on naturalment 
encara estem units a la resta d’Espanya, els pro- 
ductes que vindrien de la resta d’Espanya ens in- 
vadirien 12s nolstres comarques catalanes i ens tro<- 
baríem que els nostres hames na treurien segura- 
ment, amb aquesta divisió de la terra, el promducte 
necessari ni per a cubrir llurs despeses. 

Ens ha sorprPs mollt que hagi fet aisd el Gol- 
vern d’Esquerra, quant els seus principis bdsics, 
els principis basies ideals del seu Partit, eren, o 
almenys ho havien estat fins ara, els principis, 
no1 sclament de la divisió de la terra i crear nous 
propietaris, sinó que hi havia els principis de so- 
cialització. Ens ha scrprPs en gran manera que en 
aquesta Llei manqui completament aquell princi- 
pi que avui dia hi ha en to ts  els polbles moderns 
on s’han fet reformes agrjries, i s’han tractat 
aquests contractes d’arrendament, que en lloc de 
donar-la a petits propietaris, de traspassar la pro- 
pietat d’unes mans a altres, es creen els Sindicats 
agrícoles, les Cooperatives, en les quals, no’ en 
petites terres, sinó en grans quantitats de terres, 
els homes d’aquests sindicats i Cooperatives, tots 
conjuntament, són els que fan possible, els que 
permeten que aquelles terres es puguin explotar 
amb tats els avenps moiderns, amb tota la maqui- 

, 
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nhria msderna, i permetent, a més, la industria- 
litzaciia dels, prolductes agrícoles, gran avantatge 
per a l’economia agrícola. Crec jo!, dolncs, que en 
aquest punt hauran, el Govern i la CoNniissi6, d’ac- 
ceptar unes esmenes que aquesta Minoria pern 
presentar, en el sentit de quP, en llcc de crear 
aquesta petita propietat, en lloc d’anar a la divi- 
s i6  minuciosa de la terra, es creln aquestes grans 
extensiolns de terra on hi hagin els mateixos ho- 
mes agrupats en sindicats agríco’les, podent e X p b  
tar-la d’una manera més beneficiosa per a l’econo- 
mia catalana. 

Hi ha, també, un altre punt del qual nosaltres heili 

de parlar. Es un punt en el qual en principi també 
esíarieni d’acord amb el Govern. Es el que es refereix 
en voler anar a uniformar tots els contractes, a ulla 

nova íornia, diríem, dels contractes d’arrendameiit, 
del pagament de I’arrendament en lloc dels diferents 
contractes que avui hi ha a Catalunya del pagament 
en espGcies, uniformant-lo i convertint-10, a ésser iios- 
sihle, així ens ho havia manifestat la Comissió a iios- 
altres, amb un paganient en metillic. Nosaltres es- 
taríem d’acord anib aix6 i donaríem l’aprovació nostra 
al Govern, si és que tot seguit ens pogués garantlr 
que després d’aprovar-se aquesta Llei en vindria uiia 

altra complementiria creant un cr6dit agrícola. 
E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ja hi és 
E1 Sr. CASANEI,LES:BPer6 que tingués els 

mitjans suficients perqui: el Govern pogués amb tots 
aquests diners que, naturalment, sortiran d’aquestes 
terres avui d’aparceria, amb tots els diners que hi ha 
dintre del camp, se’iis pogués garantir que els pa- 
gesos tindran tots els mitjans possibles per a poder 
tenir aquells diners necessaris per a la compra d’adobs 
i tots els materials necessaris per a poder atendre bé 
I’agricultura catalana. Si poguéssim tenir aquesta ga- 
rantia, seriem completament partidaris de crear 
aquesta fórmula, que creiem més justa, més humana; 
per6 si no hi haguessin aquests mitjans nosaltres de 
cap manera no podríem estar d’acord anib aquesta 
f6rmula Única, perquit ens trobariem que aquests ca- 
pitals que deia el senyor Abadal que se n’anirien del 
cxnp i que segurament s’emprarien en altres cost$, 
en altres béns o finalitats dintre de la ciutat, creiem 
que no sortirien del camp sinó que quedarien en el 
mateix camp, perb en lloc de treure’n un profit col11 

fins ara, en treurien un profit usurari, i contra aquesta 
cosa hem d’ésser-ne completament contraris. 

I. per acabar, hi ha un altre punt de vista rlue 
aquesta Minoria ha examinat, i és el que es refereix 
a les Juntes arbitrals. En principi no estem d’acord 
amb aquest sistema. No hi estem d’acord, perquk de 
€et l’únic que veritablement aplica la Justicia dintre 
de les Juntes arbitrals és el President. All6 que facili 

els altres elements que formen la Junta arbitral, eis 
homes que deleguen els obrers i els homes que dele- 
guen els patrons, generalment, i com s’ha vist en toh  
els altres Jurats mixtos, tenen sempre un criteri tan- 
cat, el criteri tancat que uns defensen la clase parro- 
cal i els altres la classe treballadora, no trobant-sc 
gairebé cap cas en quit no hagi d’ésser el Presidwt 
el que hagi, amb el seu vot, de donar la raó als iii~s 

o als altres. Per6 heni de dir que, a pesar de tot, les 
Juntes arbitrals, tal com es creen en aquesta Llei, 
les trobem molt superiors a les Juntes arbitrals quc 
creava la Llei que abans regulava els contractes, 12 

Llei de transacció que es va fer darrerament al Pal 
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lament. Els trobem millors, repeteixo, per6 per tenir 
iiosaltres la plena certesa de qui: han de resultar ixi- 
llor i per poder-los donar la nostra conhanqa hem de 
calvar ur, extrem. Hem vist que per elegir el Pre- 
sident es consigna que ha d’ésser per concurs o opo- 
sició; i hem de dir que a nosaltres la paraula c o n -  
wrs )  ens espanta molt. Volríeni que es constituís un 
Cos iaiicat, un Cos integrat per homes que no estessin 
subjectes als va-i-vens de la política, perqui: quan 
manessin els elements de dretes resultés que hagues- 
siii de donar la raó als propietaris, i quan inanessin 
eis elements d’esquerra aquells Presidzíits haguessin 
de donar la raó als parcers, perpetuant-se així una 
injustícia perqui: existiria parcialitat. I nosaltres, per 
a evitar aixb, volem que es formi un Cos tancat que 
110 tingui res a veure anib les fluctuacions de la po- 
Iitica, un COS format per homes iimparcials i indepen- 
dents, disposats a fer justícia i aplicar d’una manera 
decidida i sense perjudicis les disposicions que es) 
marquin dintre de la Llei. Si es fa d’aquesta manera, 
si el Govern presenta tot seguit, coiii a conipleiiient 
d’aquesta Llei, un Projecte que reguli en aqiiesta 
forma l’actuació d’aquests Presidents, nosaltres es- 
tarem coiiipletament d’acord anib les Juntes arbitrals. 
En cas contrari, preieriríem que en lloc d’intcrvenir, 
que en lloc d’actuar les Juntes arbitrals se n’eucar- 
reguessin els Tribunals de Justicia. 

I per acabar, direm que nosaltres hem exposat 
aquest diferents punts de vista que la nostra Mi- 
noria creu justes en olrdre a aquesta nova I,lei 
de contuctes de conreu ; i declarem que aquesta 
Uinoria presentar& esmenes per a coillabolrar en 
el sentit del que nosaltres creguem que pot mi- 
llorar aquest Projecte. Creiem que els elements 
de la Majoria so~ls veuran en les esmenes per nos- 
altres presentades, el nostre desig de franca ccl- 
laboració i, per tant, estaran disposats a acceptar 
tct el que de les mateixes sigui just ; d’aquesta 
manera poidrem fer i aprclvar una Llei que resol- 
gui i fisi d’una manera definitiva les relacions 
entre ccnreadors i propietaris. 

Ei Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
mi&. 

El Sr. CEREZO : En contestar al senyor Ca- 
sanelles, em permetré fer una contestacih a unes 
nianifestacions que ahir va fer el senyor Abadal 
relacionades amb la lentitud del treball de la Co- 
miisió. J per justificar que no ha existit lentitud 
en els treballs de la Coimissió, n’hi hauria prw 
amb expcsar les modificacions que la Comissi6 Iia 
vingut introduint al  Projecte en el curs de les seves 
reunions, la qual cosa demostra el volum de! seu 
treball. 

Eeia ahir el senyor Abadal, i avui h o  ha sig- 
niíicat també cl senyor Casanelles, que s’han estat 
sis mesos per estudiar aquest dictamen. I jo1 he 
de dir que és una coisa natural, que és ~ g i i  que 
la Comissi61 hagi estat aquest tenies, i encara no 
11~1:6a d’extranyar-li que hagués trigat ni& per 
a estudiar un dictamen que ha de canviar tan pro- 
fundament la situació1 jurídica dels contractes de 
tonreu, dintre dels principis que nosaltres adcp- 
tcm. Per6 ca! tenir en compte que al colstat del 
temps que requereix I’estudi d’un Projecte de  Llei 
cl’aqucsta naturalesa, hi han hagut entre els ma- 
teixos membres de la Comissió, i no certament per 
part nostra, per part dels membres de la Majoria, 

circumsthcies que han dut a una lentitud, que 
volein admetre una mica excusada donada la tem- 
porada d’estiu. Alguns senyors, menbres de la 
Colmissió, recresentants de la Minori3 de Lliga 
Catalana a la Comissió, han procurat que durant 
l’estiu no es celebressin rennions de la Comissió 
per a poder marxar a l’estranger. 

El Sr .  COMOIRERA: Aixb és una cura de 
salut. 

E l  Sr. TRIES DE SES,: Aixi, 6s absolluta- 
nient equivocat, va haver-hi unanimitat absoluta 
en I’acord, per part de tots els membres de la Co- 
missib, sengolr Cerezo, i va ésser solls el mes d’a- 
gost. S’ha de discutir de bona fe. 

E1 Sr. CEREZO : Es va acordar e r  la Comis- 
sió que s’aniria estudiant article per article i pro- 
curaríem harmonitzar-los tots conjuntament ; tam- 
bé es va acordar en una reunió1 de la Gomissih, 
que cada grup, cada Minoria, exDolsaria la seva 
manera de veure el dictamen Fer tcapítob, i ales- 
hores amb aquest dictamen la Comissió actuaria, 
perd la Colmissió no va obtenir de ca? grup cap 
dictamen ni es va fotrmular a cap capítd, cap sug- 
gerencia. I per aixb es va haver de canviar de pro- 
cedim-ent, es va haver de transfolrmaT, de modi- 
ficar el r$girn de treball. I de la Majoria, que s’ha- 
via reunii diverses vegades, varen sortir 
tamens ; i d’aquí va venir la redaccij d 
men que ara s’est& discutint, pel que s’ha volgut 
dir que el Golvern ha plantejat més d‘nn Projecte, 
per? el Govern ha fet un soll Projecte que és el 
que es va llegir al P’arlament ; i tan és així, que 
cc; va discutir a la Ccmissi6 a base del Proijecte 
del Crolvern i els senyors de la Minoria de Lliga 
Citalana ... 

Nc~.;altres cstjveni esperant que el scnyor Coili- 
mines ens ciiviaria la seva minuta. 

A i s h  és una peticiíí que havia fol-mulat un meni- 
hre de la Comissió, i el senyor Coroirnines va fer 
un esbo1q d’articulat que es va aconslar al dictamcn 
de la Colmissjó~. 

E1 Sr. GONSE1,LF:K de Justícia i Dret: No 
I’esbbs era damunt del Projecte del :enyor Jos 

Q 

I 

El Sr. CASANEI,LES : Seria i’liltim di-. 

Co1npanys. 
E1 Sr. CEREZO: Tant és així, que es discutia a 

base del Projecte del Govern i del que havien for- 
mulat eis iiieiiibres de la majoria de la Comissió, que 
els representants de 1s. Minoria de Lliga Catalana 
anotaven cada variaciS que feia referPncia al Pro- 
jecte del Govern. 1 així es va treballar a la Comis- 
sió. RI scnyor Abadal va emprar el teme <for@>> 
en referir-se als treballs d’aquesta Comissió ; per6 
cn realitat la Comissió va tenir uns dies de treball 
intensiu per a portar el dictaimeii a la Cambra. I 
portat el dictamen a la Cambra, no es Dot dir quc a 
la Coiiiissib es fes ca? inaniiestació respecte a qui: 
aquest dictamen res;>oíigu&s a un criteri tancat de 
la Majoria, perqui: cs xa discutir dies i dies i totes 
les Minories, salvant cada una d’elles en alguns arti- 
cles el seu criteri, varen uiiaiiif estar que presentarien 
eriiieiies per a millorar el dictameil. I es va aprovar 
rl dictamen, i la Minoria de Lliga Catalana va insis- 
tir en manifestar que es reservava presentar les es- 
nienes que cregués necessiries. Perd aixb no vol 
dir que existís 1111 criteri tancat, que es volgués iiw- 
posar un dictamen, sino que acceptiveni ja la posi-  
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bilitat de presentar i filis d’acceptar les esmenes que 

I dit aixo, anem a recollir algun dels punts a qui: 
ha fet refe-&cia el senyor Casanelles, perqui: les 
manifestacions del senyor Abadal ja varen ésser 
ahir mateix contestades pel senyor Coromines, i jo 
no he d’afegir res al que digué el senyor Conseller 
de Justícia i Dret. 

El senyar Casanelles ha dit que la seva Minoria 
presentari esmenes per a cooperar a I’obra de la 
Comissió; i a nosaltres ens plau molt que així sigui 
i !i assegurem que trobar& en nosaltres molt bona 
disposició per a la disussió i fins acceptació d’a- 
questes esmenes en el que sigui de justícia ai nostre 
cri%ri. Recordi’s que en fer-se la presentació dei 
Piojecte es varen fer aquestes mateixes manifesta- 
cions i també va dir el senyor Coromines que no era 
criteri tancat el que sostenia, sinó (que en la discussió 
dels diferents capítols acceptava que algun d’aquests 
pogués ésser objecte de modificacions. 

El senyor Casanelles ha fet una observació en 
ordre a la petita propietat i ha comentat el fet que 
s’assenyali un topant, que s’assenyali una quantitat 
que es fixa en 60,000 pessetes. Respecte aquest cx- 
trem, es diu que es poden derivar coiiseqüencies: la 
de qui: la propietat encara es redueixi niés. Pesi, 
hem de dir que nosaltres tampoc no hem fet qüestió 
de qui: forqosament hagi d’ésser aquest el límit. E1 
que no volem és que puguin existir propietaris que, 
tenint assalariats de 13 terra, es converteixin en ex- 
plotadors daquells assalariats, i creiem que ha d’e- 
xistir un topant. Cal tenir en compte que s’admet el 
dret d’adquisició, i si s’admet el dret d’adquisició, 
forqosainent a aquest dret se li ha d’assenyalar un 
topant. I si l’hem d’assenyalar a la quantitat niixi- 
nia de qui: pot fer Ú s  un arrendatari, hem de cercar- * 
10 per a aquella propietat que hagi d’ésser conreada 
per un arrendatari. Ell argumentava que aixi, podia 
no fer possible la socialització de la terra i semblava 
que volia dir que nosaltres anivem en contra d’a- 
quest principi. Jo crec que en aquestes manifesta- 
cions no pot estar en el cert, perqui: en la 1,lei no 
parlem de la socialització de la terra ni privem que 
hi hagi les organitzacions de caricter sindical, niu- 
tualista i cooperatista que puguin tendir a aquest 
principi de socialitzacii, de la terra. Solament nos- 
altres hem limitat una quantitat de terra a treballar 
per tal d’evitar l’assalariat. 

S’ha indicat també que el pagament pot ésser 
fet en efectiu i que es vagi reduint .=1 pagament 
en esPPcies, i deia que estaria coníorme si hi 
hagués una Caixa de Credit rural que facilités 
aquests crPdits i si hi hagués la deguda garantia. 
Hi ha una llei del Parlament de Catalunya, feta 
per nosaltres, en la qual es va a aquesta finalitat, 
que avui pot tenir una vida migrada, per6 que 
nosaltres hem de procurar que tingui el capital 
suficient per a poder atendre totes les necessitats 
del crPdit agrícola. 

El Sr.  VIDAL I GUARDIOLA : No en sor- 
tira la V. S. 

El Sr. CEREZO : Quan bes fa una organit- 
zació, és natural que han de cercar-se els cabals 
necessaris. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Abans, 
abans. D’on els treureu?  del traspis de ser- 
veis ? 

presentessin cada um de les Minories. 
El Sr. CEREZO : Al final ha parlat de la 

Junta arbitral, no per oposar-s’hi, sinó per creu. 
re que el President ha d’ésser sempre l’irbitre 
de les qirestions que es plantegin, $erb li sembla 
b6 a ell si es cerca un mitj2 perquP aquest Pre- 
sident tingui totes les garanties. Nosaltres esta- 
ríem satisfets si vingués una esmena que faci- 
lités aquest mitji. 

Com a conclusió ha dit que presentara algu- 
nes esmenes. Doncs bé? amb tot gust la Comis- 
sió les estudiara i procurarem millorar la Llei 
en tot all6 que sigui factible d’un millorament. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Romeva. 

El Sr. ROMEVA : Senyors Diputats : Jo la- 
mento que aquest Parlament hagi hagut de legis- 
lar sobre el problema de la terra en unes circums- 
tincies d’ambient exterior que no són les més 
adients perquP les seves resolucions puguin caure 
damunt d’un terreny preparat per a tenir una 
bona acceptació. Si hi havia, si hi ha - perqu; 
crec que hi és - un munt de coses que s’han de 
corregir en aquestes relacions vhies  que dóna la 
vida del camp en relació a la seva explotació, era 
natural que se seguís un procediment diferent al 
que s’ha seguit, era natural que s’anés a crear 
una legislació que corregís les deficiPncies i les 
injusticies i que després es determinés la manera 
com aquesta legislació s’havia d’aplicar ; llavors 
s’hauria salvat i s’hauria conservat el respecte 
a la Llei que no hem conservat, perque el que 
ens ha passat és que en lloc d’anar directament 
a l’estudi de les deficihcies que tenia el sistema 
d’explotació de la terra i a crear una Llei que 
les corregís, heni anat a produir estats de fet que 
es posessin fora dels límits de la Llei .existent, 
que creessin una situació de pertorbació i hem 
volgut fer després una Llei expressa per aques- 
tes situacions de Fertorbació, ensenyant que hi 
havia prou amb posar-se fora de la Llei perqui: 
fos la Llei la que s’hagués d’adaptar a les cir- 
cumstincies creades pels que es situaven fora 
d’ella. Hem vist després que aquesta Llei no ha 
estat complida estrictament, i per si aix? no era 
prou, per afegir-hi encara més violPncia a l’at- 
masfera que aquestes situacions creaven, hem por- 
tat - jo no sé si se r i  casualitat o no ser& casua- 
litat - la discussió del Projecte definitiu, del Dic- 
tamen de la Comissió sobre el Projecte que intenta 
resoldre tots aquests problemes de la terra, en el 
moment d’un període electoral, en les vigílies d’u- 
nes eleccions, i per si no fos prou encara, comen- 
cem la seva discussió altra vegada en iniciar-se un 
altre període electoral. Jo lamento que aix6 hagi 
estat així, perquP jo sóc dels que desitjavell que la 
Llei vingués a la Cambra en moments serens, vol- 
guent posar en acció uns principis i unes solu- 
cions a les quals jo no els puc negar la seva im- 
portancia. I si jo trobo que aquesta Llei no ar- 
riba a poder posar en acció aquests principis i a 
aplicar aquestes solucions d’una manera propicia 
perquP l’obra que amb ella es realitzi sigui dura- 
dora i sigui eficaq, és - jo ho he de sospitar- 
degut a quP damunt la redacció d’aquesta Llei han 
pesat més totes aquelles causes pertorbadores que 
no pas el que hauria resultat d’un estudi sere, 

I 



2757 
-_____ 

PARLAMENT DE CATALUFYA. - DIJOUS, 30 NOVEMBRE DEL 1933 

fred i raonat dels problemes que aqui hem de 

Tendeix aquesta Llei a una cosa lloable i que 
tots hem de perseguir, tendeix aqnesta Llei a vin- 
cular el pag& a la terra, donant-li seguretats i 
garanties per a la continn‘itat de la seva funció i 
acabar donant-li un accés a la propietat perque 
pugui arribar a la formació del patrimoni fami- 
iiar, d’aquest patrimoni familiar que jo desitja- 
ria, no solament per al conreador de la terra, sinó 
també per a tots els homes de totes les professions. 

Si en els altres camps del món s’haz seguit uns 
camins que fan gairebé insuperable o al menys 
enormement difícil de superar les dificultats que 
s’oposen a la creació d’aquest patrimoni familiar, 
a la terra encara hi som a temps, i per tant, tot el 
que tendeixi a crear-ho jo ho be d’acceptar. Perd 
no podem ana‘r a obtenir un resultat, no tenim 
dret a anar a cercar un resultat que no tingui una 
garantia de persistPncia, que no tingui unes garan- 
ties d’eficacia, que no resulti adient als prophits. 
No podem anar tampoc a cercar un resultat que 
no respongui al mateix temps que a una finalitat 
concreta, a un interPs general, i jo dic que si 
aquesta tendencia s’ha de fer efectiva d’una ma- 
uprera que d’ella es dedueixi O bé en resulti una 
desva1oritzac;ó de l’economia i que d’ella en resulti 
una injusticia, nosaltres farem una obra efímera i 
que no poar2 subsistir, perque damunt de la injus- 
tícia no arriba a subsistir res. 

Si nosaltres, ara, anem a fer una reforma, és 
perque creiem que en l’estat que hem trobat hi 
havia alguna injustícia. Si aquest estat hagutis 
estat perfecte, nosaltres no’ l’hauríem anat a refor- 
mar Si noisaltres el volem substituir, hem de te- 
nir, almenys, la certesa de fer-ho1 amb una ccsa 
que dintre de les polssibilitats humanes tinyui 
aquesta garantia de subsistGncia. I jo1 entenc que, 
enmolts aspectes, tal coq el Projecte de Lipi que 
estem discutint - rehrmat pel dictamen de la 
majmia de la Ccrnissióq - intenta resoldre aquests 
problemes, no1 hi ha aquestes garanties de subsis- 
tencia, perquP hi ha un perill per a l’economia, 
perquP hi ha un perill per a la justlcia. 

Jo em faig carrec que estem en una discussió 
de totalitat, i no1 he d’anar a enumerar, detallet 
per detallet, totes aquelles ccses que a mi em sem- 
blen rebutjables del Brcjecte ; jo he de dir aquells 
temes generals ci aquells temes principals en quP 
jo hi veig les falles més foaamentals d’aquest Prol- 
jecte. 

Jo crec que l’element més imporiant d’aquest 
Projecte és el dret mitjanqant el qual es vol donar 
al conreador accés a la propietat de la terra que 
conrea. Aquest dret se li ha de poder doaar sense 
perjudicar el dret dels altres, i se li ha de polder 
donar sense perjudicar el valor total de l’economia, 
que interessa, no solament a ell, no’ solament al 
propietari, sinó que ens interessa a tolts, en ge- 
neral, I jo trolbol el primer defecte, de la folrma en 
quP vol realitzar aix6 aquest Projecte, en la ma- 
nera c a  es valcra aquest preu de la terra. Aquest 
preu de la terra és posat en el Projecte en iunci6 
d’una altra cosa, que és el que es nomena el ccpreu 
just d’arrendamentr , i aquest preu just d’arrenda- 
ment es vol obtenir, segons aquest dictamen, per 
uns procediments que no ofereixen cap garantia 

discutir. 
a ningú, per uns procediments d’cina aplicaci6 
nidt aleathria. Es donen dos proicediments. Segons 
el primer, all2 o n  hi hagi hagut l’amiliarament, 
ser2 l’amillararnent el que haur2 de servir per a 
establir el preu just  de la terra. 

El Sr. BRU : El Cadastre. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : I si no 

E1 Sr. BRU : Oln n’hi hagi. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Llavors, té 

raó el senyoh Rolmeva. (Rumors d’aprovició en la 
Minoria de Lliga Catalana.) 

(Ocupa la presid2ncia el Vice-presdent firi- 
mer, senyoy Serra i Hhnter . )  

E l  Sr. ROMEVA : Alla on existeix, 6s una 
cosa ; i quan existeix, és una cosa mllt defec- 
tuosa. 

Hi ha l’altre sistema, que és el que s’hauria 
d’aplicar, si aquest dictamen trioimfés, a tot arreu. 
Es el sistema que es basa en una evaluació de 
la prolducció. Perd a Catalunya tenim cna diver- 
sitat tan gran de producció i de folrmes de conreu 
i maneres de tractes, que jo) veig mollt difícil que 
aquesta evaluació es pugui fer bé i d’una manera 
justa. Veig difícil que es pugui fer b5, perquP 
si jo em poisoi en el cas d’un arrendament, pregun- 
taré : ¿quin és el que ha de servir de testimoni 
per a dir el que la terra ha rendit durant un ceri 
períoide d’anys ? Ha d’ésser el mateix qie té l’in- 
teres que aquest rendiment, a l’h0ra de servir de 
tipus per a una evaluació, sigui el mé. baix. Si 
hi ha una aparceria, joc pregunto1 una a tra corsa : 
cés  sempre; en els coatractes d’aparcera, tota la 
praducci6 real de la terra la que es parteix? Hi 
ha, sempre, ordinariament, una pari de prolducci6 
que noi s’evalua, per6 a116 és pro~duccióf real de 
la terra. i. Calm ho! colntareni ? Hi ha, per altra ban- 
da, en la producció agrícoda, una part de fruits que 
noi s’evalua, mercantilment, perquP es consumeix 
pel propi conreadolr. Tolt plegat, com s’,evalua 
aixd? Ja  sé que em direu : ((Anant a una Coimis- 
Sió arbitral)). Ja en parlarem, també, d’aquestes 
Colmissioins arbitrals ; perd jo us dic ufla colsa, 
i és que aquest sistema noi ofereix garantia a 
ningú : és un sistema molt difícil d’aplicar, en 
justícia ; és un sistema que invita, d’nna manera 
massa colncluent, a anar a rebaixar les xifres i 
que, en la majosr part dels casols, en molltíssims 
casots, ser& de molt difícil co?nproivacióI. 

E1 Sr. BRU : Digueu el vostre, de sistema. 
E1 Sr. X$OMEVA : Hi ha altres sistemes, que 

s’han aplicat en altres paisos ; perd jo, ara, noi h& 
d’anar, naturalment, a dolnar-los ací, perque, ales- 
hores, en lloc d’una discussió de totalitat, aniriem 
a avensar all6 que poa ésser objecte de les esmenes 
o objecte de la discussió de l’articulat. Perd passa 
una altra coisa, i és que, sobre aquest estímul a 
rebaixar aquesta valoracib, s’hi afegeix un altre 
estímul, que és el que aquesta evaluació ha  de 
servir, el dia de dema, per a establir el preu de 
la terra, en el moment que el conreador en fa 
l’adquisició. I aquesta és una altra colsa defec- 
tuoisa i una altra cosa que invita a la injustícia. 
I, per a afegir-hi niés, obtenim aquest preu d’ad- 
quisició mitjangant una capitalització de tipus 
alt. Aleshores, damunt del propietari actual, no 
pesa, per efecte d’aquestes disposiciolns - si les 

n’hi ha ? 

r 

I 
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aprovem - l’amenasa de que la terra li sigui ex- 
propiada per un preu just, sinó que pesen dues 
amenaces : la de quP la terra li sigui expropiada, 
prActicament, amb una part d’expropiaciói sense 
indemnitzaciir - que aixa és el que representa la 
rebaixa que es produiri en el seu valor -, i de 
quP la terra li perdi immediatament el seu valor, 
perquP aquell que es trobi en, la necessitat, aquell 
que es trobi en situació d’haver d’alienar-la per a 
satisfer les seves necessitatst, es trobar& que nin- 
gú no li vclldri coimprar i es trolbara que la terra, 
autoimiticament, ha perdut el seu valor. I aix6 
és uila cocca que li interessa, noi sodament a ell, 
sinó que ens interessa a tots,. perqui: aixB és all& 
que foirma part de la nostra nquesa. 

(Entra el senyor Comseller de Sanitat i Assis- 
tdncia Socful.) 

Per6 hi ha un altre aspecte, que és el de la limi- 
tació de fa propietat i de l’adquisició; és a dir, la !i- 
mitació del que es pot apartar el propietari i del que 
pot adquirir el conreador. La Llei ha volgut fixar una 
mixima, uia mixima difícil de fixar, perqui: aquí 
passa, com en totes les coses d’aquesta Llei, que 
volem donar unes normes molt iguals per unes fets 
molt diversos i per unes circumsthncies molt distin- 
tes. Aquesta xifra que es posa ací, és difícil de saber 
fins a quin punt pot respondre a un criteri de justícia 
i fins a quin punt es pot adaptar a la finalitat d’aques- 
ta Llei ; perqu6 segons com es faci la valoració de les 
terres, aqusta xifra pot ésser suficient o pot ésser 
insuficient, i, segons com siguin les terres, aquesta 
xifra pot ésser suficient o Fot ésser insuficient. 

Per6 hi ha un aspecte, a part dc la qüestió de la 
xifra, en el que regula l’apartament que pot fer el 
propietari, que condiciona aquest apartament a qui: el 
propietari conre’i ell per ell mateix i per la seva fa- 
mília aquesta terra. Es una mesura, ja ho comprenc 
perfectament, que va contra l’absentisme, que va con- 
tra el propietari que no viu a la terra i que no col- 
labora en la terra, per6 amb aix6 també no podem 
tenir un criteri massa tancat, perqui: l’absentisme és 
de moltes maneres, i no tots els tipus d’absentisme són 
una cosa que es pugui castigar en la forma que cas- 
tiguem aquí. Hi ha, per exemple, el cas del cabaler 
que s’ha trobat que a la casa hi havia un hereu, ryde 
aquell hereu era pa& i que ell s’ha hagut de guanyar 
la vida, aprendre un ofici, i quan ja ha apri:s un ofici, 
segueix una professió, i quan ja l’exerceix, llavors es 
mor l’hereu i ell entra en possessió d’aquest bé. No 
és un absentisme voluntari el d’aquest home, aquest 
home pot realitzar una missió Útil a la societat mit- 
janqant les seves activitats i pot afianqar, pot ajudar 
aquesta missió que exerceix initjangant els fruits 
que li dóna aquella propietat que ha adquirit. 2Per 
qui: l’hem de tractar, aquest, com un absentisme ? 
2Per qui: li heni de privar de gaudir de la seva pro- 
pietat, segons una fórmula d’aquesta mateixa Llei, 
que no la concedeix al propietari, la concedeix al con- 
reador? Perqui: trobem en aquesta mateixa Llei que 
quan parla de la prohibició de subarrendar n’excep- 
tua el cas en qui: l’arrendador aporti a l’explotacii de 
!a finca el seu treball, diu, o bé una cinquena part del 
capital d’explotació.  per qui: no podem admetre 
nosaltres que el propietari pugui aportar aquesta part 
que la Llei concedeix sempre al arrendatari i apor- 
tar aquesta cinquena part del capital d’explotació que 
la mateixa Llei reconeix com a suficient per a justi- 

p 

ficar que l’arrendatari subarrendi all6 que té arrendat? 
Perb hi ha encara un altre aspecte que ja gairebé 

no gosaria retreure, perquh fins ara n’lian parlat tots 
els que han fet Ú s  de la paraula en aquest debat de 
totalitat, i és la minimització a qui: ens exposem a pro- 
duir en la propietat mitjangant aquest sistema. Parlem 
de les propietats de 60,000 pessetes, per6 en realitat 
no tenim la seguretat que mitjanqant l’aplicació d’a- 
quest Projecte s’arribi a formar aquest patrimoni. 
Alguns es podran formar en el moment. Els altres, 
o els mateixos, al cap d’uns quants anys quedaran 
dividits. La Llei dóna en realitat la pauta perqui. a 
all6 que es vagi sigui a una mena d’estabilització del 
stato quo en la distribució actual que té la terra, q u i  
en propietat, sigui en arrendament, i en molts llocs 
es trobari que all6 que el conreador podria adquirir 
sense invadir els &ets d’altres conreadors, no arri- 
bari ni de molt a aquest mixim que assenyala la 1,lei. 
Aleshores caurem en el minifundisme. No vull repetir 
els arguments que s’han emprat, per6 deixa encara un 
altre aspecte d’aquesta Llei que no veig tampoc com 
es resol. Hi han condicions que aquí no són previstes. 
En tots els pobles hi ha gent que viu en una condició 
mixta d’industrial, d’honie d’ofici i de conreador. Es 
el botiguer, és l’home d’ofici que té un tros de terra 
i que moltes vegades aplica aquest tros de terra, no 
pas a l’explotació agrícola d’un tipus comercial ni 
professional, sinó a tenir una facilitat per a consumir 
els seus productes a casa.  com considereu aquest 
home ? E1 considereu també conreador ? 2 Li donareu 
el dret de quedar-se la terra? Moltes vegades us tro- 
bareu que aquest conreador és un home que té una 
potencialitat econbmica molt més forta que no pas 
el propietari al qual ell se li queda la terra. 

Per6 hi ha tambC un altre aspecte en la Llei, que 
6s aquesta tendi:ncia d’unificar els contra.ctes ; jo crec 
que es poden respectar i es poden salvaguardar els 
drets del conreador sense anar a aquesta tendbicia 
d‘unificació dels contractes. Em direu que la Llei no 
va a unificar els contractes, que respecta segons quins 
contractes, per6 hi ha, per exemple, en el cas del con- 
tracte de parceria, un article que el fa  completament 
nul, un article que dóna al parcer el dret de denunciar 
el contracte en qualsevol moment i convertir-lo en 
contracte d’arrendament. A mi em sembla que aixb és 
una cosa excessiva. E1 contracte de parceria pot haver 
degenerat en alguns moments, en alguns llocs, en 
alguns indrets. All2 on el contracte de parceria no é5 

res més que un contracte d’arrendament que es paga 
en espi:cies, potser jo  els diré que vosaltres teniu raó; 
per6 alli on el contracte de parceria suposa una col- 
laboració del propietari i és un instrument més per a 
fixar el propietari a la ierra i per evitar l’absentisme, 
alli on el contracte de parceria suposa unes collabo- 
racions que ajudin també a millorar la terra i a fa- 
cilitar el treball al conreador, alli no veig per qui: la 
Llei ha de donar aquestes facilitats que pricticanient 
portaran a qui: no es facin ja més contractes de par- 
ceria. A mi, sobre aixh, m’agradaria coni:ixer I’opiniÓ 
del doctor Carreres, que em sembla que en aquestes 
coses esti molt més ben informat que jo. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

El Sr. RQMEVA : Per6 hem parlat de les 
Juntes arbitrals, i jo també m’he de trobar en 
aquest moment coincidint amb les manifestacions 
que ha fet el senyor Casanelles respecte de les 



PARLAMENT DE CATAL’U’NYA. - DIJOUS, 30 DE NOmMBRE DEC 1933 27-59 

Juntes arbitrals. Tal com les Juntes axbitrals vé- 
nen en aquest Projecte, el vot diriment que té el 
president, és’ una cosa que esta al servei d’aquella 
tendkncia política que golverni en cada moment. 
Cal donar, si.es vol que aquests problemes els re- 
solguin les Juntes arbitrals, una garantia superior 
aaquesta, cal en tot cas que el cos de funcionaris 
lletrats sigui un cos on la gent hi entri per un 
sistema *de designació que noi tingui res a veure 
amb les designacions directes 01 mediatitzades que 
tenen el seu origen en aquells que tenen en les 
seves mans, el poder a cada molment. Per6 jo en- 
cara no veuria en aixi, prou garantia perqui. aques- 
tes Juntes arbitrals exercissin les seves funcions 
amb tota imparcialitat, perquP ést molta cosa pcr 
un home sol aquest vot diriment que se li otolrga 
perque poguem estar segurs que en tot molment 
seri una cosa’ que no es tacera  ni  a un cantó n i .  
a un altre per les pressions d’un inter&s qualse- 
vol. Seria una cosa més equilibrada que aquests 
funcioinaris lletrats dels Tribunals arbitrals no 
fossin un, sinb tres, llavors seria molt més difícil 
que tots tres es deixessin anar a una banda o altre, 
per pressions, per soborn o pel que fos. Em direu 
que aixb és anar a crear una buro‘crhcia, una mica 
densa, perd potser es poldria resoldre el prolblema 
fent que els lletrats que folrmessin part d’aquests 
Tribunals tinguessin una jurisdicció ampla, la 
qual cosa permetria que fossin menys i que a cada 
comarca o divisi6 que s’estableixi se’ls unissin 
per a judicar aquells representants dels conreadors 
i dels propietaris que s6n els que han d’aportar 
l’element informatiu propi de la realitat soibre la 
qual han d’informar. 

Hi han altres detallets que potser tenen un 
valolr, més pel que signifiquen que pel que repre- 
senten ; coses que vénen a indicar que en aquesta 
Llei hi ha un esperit hoistil per a una classe, que 
fan pesar d’una manera desigual les respolnsabi- 
litats, les avantatges, les seguretats que es cer- 
qnea. To ara no1 les vull retreure i només diré una 
cosa, i és que en conjunt hi ha en aquest dictamen 
masm desig d’uniformar. Catalunya és una cosa 
massa complexa perquit a les seves realitats s’hi 
pugui aplicar aquesta uniformitat. NOI és que a 
mi em facin por les limitacions en segons quins 
drets ; no’, a mi el que em fa poc són aquelles limi- 
tacions que es volen aplicar d’una manera uni- 
forme sobre coses diverses, com em fan por també 
aquells broidats i aquells festtomets que l’entusias- 
me artístic del limitadolr el porta 01 l’inclina a di- 
buixar sobre la línia general i sbbria de la limi- 
tacifv necessaris. Per aiTi,, coim que és mollt pas- 
sible que en tot el que respecta a la discussió d’a- 
questa Llei no pugui prestar una adhessió total 
a les posiciolns que adoptin les diverses fraccions 
d’aquesta Cambra, he de dir ara, per a evitar-me 
d’anar repetint explicacions de volts, que jo suma- 
ré el meu vot o el denegaré a tots aquells articles 
de la Llei i a totes aquelles esmenes i correccions 
de la Llei que a mi em sembli que vagin a favor 
o que vagin en contra d’una coirrecció suficient 
perque aquesta Llei que conté uns principis bons 
i acceptables, arribi a tenir també iina realitxt 
duradora i que també sigui acceptable i beneficio- 
sa, no solament per al conreador i per-al propietari, 
sinb per a l’interes general de tot Catalunya, 

que és l‘interes que nolsaltres estem obligats a de- 
fensar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la parada el senyor 
Carreres i Ardu. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Seryors Dipu- 
tats: Potser semblar& una mica temerari parlar per 
allusions aprofitant-me del dret que com a individu 
de la Comissió m’escau, i per a venir a consumir, no 
diré un altre torn, perb sí a fer noves observacions 
després de les valiosíssimes aportacions crítiques 
fetes amb motiu d’aquest interessantissim i vital 
debat. Jo em proposo mostrar a la vostra conside- 
ració, que el Projecte que ara discutim significa la 
mort de la vida pagesa i l‘estroncanient ... 

E1 Sr. COMORERA: No tant trigic. 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Jo, rom que no 

tinc els fanatismes de ia doctrina socialista ... 
El Sr. COMORERA: Yerb teniu els de la con- 

triria. 
El Sr. CARRERES I ARTAU: Ja en parlarem 

en el decurs de la disertació. La V. S. ha fet una 
mica de diablet de Descartes. (Rialles.) 

Dic que em proposo mostrar que aqu:st Projec- 
te, que no significa un progrés, malgrat que sigui 
una abreviatura material, no Egica, dels Projectes 
anteriors, aquest Projecte mata absolutament la vida 
pagesa i estronca la nostra vida jurídica. Per6 em 
proposo també interpdlar directament el C-overn i es- 
pecialment el senyor Conseller de Justícia. perqu6, al 
meu entendre, aquest Projecte ni Cs de k Comissió, 
sinó d’un grup molt respectable d‘individus de la Co- 
missió, ni és del Govern, perqui: el senyor Coromines 
no sap el que va passar després de la seva interven- 
ció en la Comissió, ni tampoc no és de b Majoria. 
(Rialles.) 

I 

El Sr. COMORERA: Doncs, de qui és? 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU: E1 senyor Co- . 

romines ahir ens deia, amb gran aplom, que aquest 
Projecte el Govern se7 venia a fer seu, si no ho 
vaig entendre malament, per quant significa una 
abreviatura respecte del Projecte anterior, i es pres- 
tava a qu; fos i lhtrat ,  millorat, mitjanqant una 
shie d’esmenes. Senyor Coromines : E1 Projecte 
aquest té un primer defecte gravíssim, que la V. S. 
ahir ens va voler escamotejar - si la paraula no 6s 
prou pariamentiria la substituiré. 

El Sr. BRU: Niizgii no se’n ha adonat. 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU: La il.lusió dels 

autors d’aquest Projecte és anar a parar a un con- 
tracte únic, a un contracte d’arrendament, contracte 
Únic a base d’una terra de conreu, amb un preu d’ar- 
rendament, revisió possible d’aquest ar-endament, 
duració, termini fixat, i poques línies més. Aquesta 1 

és la il.lusi6, la niixinia il.lusió dels autors del Pro- 
jecte. La v. S. ens deia ahir que en aluest Pro- 
jecte hi cabien diversos tipus de contracte, i que tota 
alquella gama de l’espmtane’itat jurídica que ahir, 
amb la seva profunds eloqüPncia, el senlor Abadal 
demostrava que quedava estroncada, el senyor Con- 
seller de Justícia ens assegurava que no, i que amb 
eis contractes tipus que formularan les Comissions 
arbitrals o les Juntes arbitrals, tota aquesta varietat 
jurídica de l’espontaneitat vital de Catalunya, que- 
dar& assegurada. No, senyor Coromines. Prime- 
rament he d’advertir-li que en tot el Projecte no hi 
ha més que un tipus de contracte. Es mencionen, 
certament, arrendaments, es menciona la rabassa 
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morta, hi ha un capítol redactat precisament per 
la V. S.... 

E1 Sr. CONSEL1,IIR de Justícia i Dret: No, 

El Sr. CARRERES I ARTAU: No? Doncs 

E1 Sr. BRU: També n’hi havien unes de meves. 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Deixem-ho; ja 

rem. Hi ha írn capítol dedicat a la parce- 
pitat per una esixiem, que és com inutilitzar- 

10 toJalment. De tots aquests tres tipus de contrac- 
te, en realitat no hi ha inés que el tipus d’arrenda- 
ment. La rabassa morta est2 regulada, no perqui: 
visqui més, sinó que 6s un veritable llit d’agonia el 
dedicat a la rabassa morta. Després de promulgada 
aquesta Llei, la rabassa morta no tornar2 a reviure 
mai més a Catalunya. (Rialles.) 

E1 Sr. COMORERA: Quedarri ben morta. (Se-  
gueixen Ics rialles.) 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Respecte a la 
parceria, hi ha un article que diu que en qualsevol 
moment e1 conreador podrri demanar la seva trans- 
formació en arrendament. Vegi, per tant, ei senyor 
Conseller de Justícia i Dret, com tota aquella iHusió 
que s’havla forjat de qui: aquestes Comissions arbi- 
trals forinulessin una pila de contractes tipus, queda 
reduida ai no res. 

ja he dit que no I 

es varen rebre unes quartilles de la V. S. 

(Entra el senyor Conseller Pyiytzer.) 
Per3 és que encara hi ha una altra cosa, senyor 

Coromines, senyor Conseller de Justícia ; és que 
una Comissió arbitral, i sobre tot una Junta cons- 
tiiuida per elements contraposats en funcions 
d’una certa barreja, funcions judicials i també 
funcions legislatives, que és un dels punts més 
defectuosos del Projecte, una Comissi6 d’aquesta 
mena, no és !a mes apta per recollir les formes 
jurídiques de cada comarca. Aquesta tasca no cor- 
respcn a aquestes Comissions arbitrals ; és una 
tasca que escau a altres entitats, per exemple 
aquella Comissió d’Investigació Jurídica ; sola- 
ment entitats que no estiguin preocupades pel xoc 
judicial, solament entitats que viuen en una at- 
mhsfera completament imparcial, poden recollir 
els costums jurídics de cada comarca i expresar, 
per tant, autenticament la  fesomia dels contrades. 

H e  dit que aquest Projecte és la mort de la 
vida rural, de la vida pagesa d e  Catalunya. Es que 
la. vida pagesa de Catalunya - tots hi hem estat 
d’acord aquí - ofereix una gama de matisos que 
no caben en un contracte d’arrendament. Si jo ha- 
gu6s d’expressar aquí el que podríem dir-ne el 
su~m*nurn de l’evolució jurídica agraria de Cata- 
lunya, la creació típica d’aquesta evolució jurí- 
dica agraria de Catalunya, la xifraria en la masia 
catalana. La masia és un producte secular. La ma- 
sia és quelcom nostre ; és fruit d’una llarguíssirna 
tradició, és l’espressió del nostre caracter. Per ai- 
xd és quelcom típic, no solament a Catalunya, 
sinó dintre d’Espanya. Compareu la masia amb la 
planljria castellana, solament interceptada, per 
grans vilatges, per6 amb solucions grandíssimes 
de continuitat. La masia no és comparable, tam- 
poc, amb el cccortijos andalús, que és un centre 
d’assalariats i de gent que no tenen amb la terra 
altre contacte sinó que posar-hi llur suor i no 
llur amor. Doncs b6, la masia és quelcom complex. 
Es una institució no solament material, sinó mo- 

ral, econhica i jurídica. Es una petita civilit- 
zació, una petita arca de la civilització a Cata- 
lunya. No ia gaires mesos, un patrici il.lustre de 
Catalunya, el senyor Rafael Patxot, que té creada 
una institució especialment dedicada a l’estudi de 
la masia catalana, va fer a Barcelona, en una de 
les entitats de Barcelona, una exposició, i alld hau. 
rieu vist tot el proces de la masia catalana, en tots 
els seus matisos, amb totes les seves gradacions, 
amb totes les seves característiques, segons les co- 
marques ; i, comensant des de l’arquitectura fins a 
la reproducció de persones i de la vida íntima de 
la masia, alla hauríeu vist tota una petita civilit- 
zació, símbol d’una civilització més gran de tot 
un poble. Doncs bé, quan una institució com aques- 
ta s’ha produ’it amb una tal complexitat, ha de 
tenir una fórmula jurídica que no pot ésser sim- 
ple, sinó que necessariament ha d’6sser complexa. 
La impressió jurídica de la institució de la masia 
la trobem en un contracte típic : el contracte de 
masoveria. Aquest contracte, ni pel nom, esta re- 
gulat en aquesta Llei. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : En 
l’article 5.’ 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Article 5.‘? 
Anem a l’article 5.’ Perfectament, senyor Coro- 
mines, a aixd anava. L’article 5.’, precisament, 
juntament amb el 6.”) és l’encarregat de destruir 
el contracte de masoveria. Ja veu si el Projecte 
regula el contracte de masoveria. Parlem-ne, d’a- 
quest contracte. La masoveria tampoc no és una 
institució uniforme a Catalunya. Jo no em con- 
sidero capacitat aquí per a presentar una classi- 
ficació des del punt de vista jurídic i econbmic 
de la masia catalana, perd les meves aficions i la 
meva una mica limitada experiitncia en aquesta 
matitria, em diuen clarament que hi han tres 
tipus. 

E1 Sr. FONTBERNAT : Digui les seves 
propietats, senyor Carreres. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : I per que 
no ? 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Per que 
no?  Parlo en aquesta forma, i potser amb una 
mica de coneixement de causa, perque sdpiga el 
senyor Fontbernat que cada mes o cada mes i 
mig passo comptes amb els meus masovers, sense 
que hagi tingut mai una renyina, i és aquest 
ccneixement directe, immediat, de l’afer, que em 
permet parlar de la manera que parlo. 

E l  Sr. FONTBERNAT:  Sí, s í ;  és el que 
deia. 

E l  Sr. VALLS I TABERNER:  I molts 1 
d’aquesta Majoria en tenen també de masovers, ’ 

fins els socialistes i tot. 
Ei Sr. C A ~ ~ R E R E S  1 ARTAU-: 1 si passo I 

comptes amb els meus masovers, és per poder 
donar el pa a la família, que és una manera tan 
honrada com cobrar dietes i altres coses. 

E1 Sr.  TRIES D E  BES : L’honorable se. 
nyor President els passa cada any ; un subarren- 
dament, i és l’honorable senyor President. (Rir- 

mors.) 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Senyor Prw 

dent, ni’acirllo a l’empar paternal de la Presidim 
perquh, encara que no m’han de fer recular del piz 
que estic disposat a desenrotllar, sigui l’hora que si. 
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gui, amb la benevolenqa de la Presidkncia, de totes 
maneres fafi fer un esforG mental que, encara quc les 
u w e s  forces no crec que em manquin, sempre causa 
una mica de pertorbació, i, en definitiva, la perjudi- 
caria ha d’ésser la Canibra, pcquk el que podria dir 
en un temps relativament breu, m’obligaran a dir-ho 
amb episodis i incidents. No és un retret ni una ccn- 
sura que faig als companys que tenen la bondat d’es- 
coltar-me, per6 els agrairia que en? deixessin ex- 
plicar ... 

E1 Sr. CEREZQ: Que en prengui nota el senyor 
Valls i Taberner. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: ... anib tota la 
senzillesa, per6 amb el mhtode que procuro posar en 
les meves coses. 

Jo dic que dintre d’aquest límit de les meves afi- 
tions i de la meva experiencia, hi ha11 tres tipus #ex- 
plotacib rural, a base de la masia, que es tradueixen 
en tres tipus de contractes de masoveria, que sóq, a 
la lneva manera de veure : E1 de la iiissoveria que po- 
dríem dir-ne a base de la parceria i del conreu, CO~I, 
per exemple, la masoveria de Vic, en la qual el con- 
reador, a base precisament d’aquesta parceria, deixant 
de banda la part de bestiar i de ramaderia, obté els 
guanys principalment del conreu de la terra. Jo no sé 
si em creureu, per6 és un {et que els masovers de la 
Plana de Vic potser són els que més ripidament sa- 
beli acumular els guanys, saben fer-se rics, per dir-ho 
així, i jo us podria citar molts casos de qui:, quan 
est& en venda una finca, són els niasovers els primers 
obtants, i gairebé sempre van a parar a aquestes ma- 
soveries, que valen alguns milers de duros, a mans 
dels masovers. Hi ha un altre tipus de masoveria, que 
és la que jo anomenaria de muntanya, la masoveria 
de les comarques de Caniprodon, la masoveria de les 
comarques del Montseny i de les seves estribacions. 
Així com en la primera masoveria hi ha sempre ma- 
sovers, i no es pot dir que el contracte obri les portes 
de bat a bat a.la gent, en canvi, amb aquesta maso- 
veria de muntanya, passa un cas una mica singular. 
En aquesta masoveria el masover hi entra pobre i sol 
sortir-ne ric, i, quan ho és, aleshores s’opera un fe- 
nomen molt curiós; aleshores va a la terra baixa i 
compra terres i es fa una masoveria petita, etc. Dic 
aixi, perqui: s’ha envestit aquí, anib uns termes potser 
una mica lleugers, una mica incongruents, la qiiestió 
del capitalisme de la terra, i jo us diré que en aquestes 
masoveries de niuntanya si no hi hagués un propietari 
capitalista, un propietari que conieiqa per posar el 
hestiar al masover i a mesura que el masover fa 
guanys el propietari troba la manera de rescabalar-se 
amb aquests guanys, aquestes masies quedarien senyor. 
desertes, i amb aixb quedaria inexplorada una part 
iinportantíssima de la riquesa de Catalunya, aquella 
part d’aquelles comarques on la vida és quelcom més 
difícil i molesta. I encara hi ha un altre tipus, un 
tercer tipus de masia : el de la masia pobra. Jo citaria, 
com a centre de masies pobres, les niasies de les Ga- 
barres, les masies de tota aquesta comarca fins les 
d‘una part de La Selva. Alli es pot dir que el ma- 
sover és sols una espi:cie de guarda-bosc i la casa la 
té gairebé de franc, per6 a canvi d’aquesta, precisa- 
ment, ha de fer de guarda-bosc, se li imposa una certa 
obligació. I jo tinc interks en reniarcar aixb perquP 
aquí s’ha estat parlant del feudalisme de la terra, i 
és precís que se sipiga el que hi. ha de veritat en les 
coses que es diuen; que se sipiga el que hi ha de 

veritat en aquest feudalisme de la terra, que ha vingut 
a esmotxar aquesta Llei tan apriorista i tan inconsi- 
derada ; doncs aquests masovers de les &barres que 
vivien, i dic <vivien>> perqui. disscrtadarnent el foc 
i altres elements 1131 destrult aquelles magIiífiques 
suredes, la missió d’aquests masovers era guardar 
la sureda; i per aixh una de les obligacions que se li 
imposaven quan venia el moment de pelar el suro, 
era íer una s&ie de jornals i traginar el suro, i amb 
la carreta o aiiib cavalleries, o com fos, portar-la des 
del bosc fins a la casa. I és convenient que se &piga 
aixb perqui: iiingh no s’atreveixi a dir que aixh són 
prestacions feudals, prestacions feudals p e  perqui: 
s’haii cregut que ho eren ha vingut un artic e dissortat, 
com aquest a quk es referia el senyor Conseller de 
Justicia i Dret, a destruir aquestes modalitats de la 
inasia. Així, per exenipJe, en l’art. 5.6 es diu que en 
els contractes de masoveria, els masovers no estan 
obligats a pagar als propietaris el lloguer de la cisa 
ni d’altres depenCkKieS que utilitzi. 1 per qu6 no? 
Si tot, en la masia, esti calculat en peses i mesures. 
Hi han les parets, i es paga un tant per Faret; hi ha 
l’arranjament de camins, i el propietari ha d’imposar 
aquesta obligació, peryu6 si i10 la imposés, s’ha de 
~cQni:ixer que el Pag$s 6s quelconl negli:ent, sí ; al 
~ a g i : ~ ,  de vegades, se li ha d’imposar, no diré la ci- 
vilització... 

El Sr, FKONJQSA: Fort, fort! 
E1 Sr. FONTBERNAT: El se2yor (Carreres és 

molt bo ! 
El Sr. CARRERES I ARTAU : . .perd sí la 

coinservaci6 de les co~ses. E1 pagits, amE la carreta 
passa per’ qualsevol banda i 6s negligent en la 
conservacib dels camins, camins que aprofiten el 
mateix al lnasorver que al propietari per transport 
de les mercaderies i és natural que el propietari 
es preocupi de quP aquests camins estiguin ben 
cuidats. 8. Que hi ha de feudal en aixd? Noi teo- 
ritzem a. prioiri, prolfunditzem en la totalitat i 
veurem com aquestes modalitats de la masia vénen 
per quelcolm imposades. 

Jo no vull entrar en altres detalls, c m  barreja 
de pecuari i conreu, perqus les parades al boac, 
tort aixb molltes vegades esta subordinat a la cria 
i recria de bestiar. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 
Perd quP té que veure aixa amb l’art. 5.‘? 

El Sr. CARRERES I ARTAU : i Com que 
no#? Si t‘08 el que dic esta relacioinat amb el que 
diu aquest article. 

E1 Sr. CONSBLLER de Justícia i Dret : No, 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Sí, perque 
es diu que en el contracte de masoiveria el masover 
no esta obligat a pagar al propietari el lloiguer de 
les cases que utilitzi. 

E1 Sr.  CONSlELI,ER de Justícia i Dret : I 
per yu6 es deixa els paragrafs segiients, el segon i 
el tercer? 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : I es diu tam- 
bé que noi es poldran fisar en els cointractes de 
masoiveries pagaments ni obligacions per adjutori, 
ni joirnals especials de més a més, ni lliurament 
d’especies que noi siguin a colmpte del preu con- 
tractat. De manera que tot aquest contracte cotm- 
plexe de masoveria que comporta el pagament en 
esp&cies, el pagament de les parets de l’edifici, la 
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prohibici6 de vendre les participacions, tot aixb 
queda desconegut i fins impedit en aquest Pro- 
jecte. 

I aneE a un altre aspecte motlt interessant, 
que 6s el fie l’aparceria, la situació, legal de l’a- 
parceria. Hem convingut que si tots, i, si noi he 
llegit malament, inclús el senyor President de la 
colmissió~, que a Catalunya el fet de I’aparceria 
és molt general : ha és a les comarques de Lleida, 
a la Plana de Vic - a la Plana de Vic es pot dir 
que és la folrma gairebé única -, ho és en moltes 
camarques de 1’EmpordA i ho és a les coimarques 
del Mmtseny i les seves estribacioas. Doncs bé, 
aquesta f a a  d’aparceria a la comarca de Vic, 
per exemple, avanqant-se a les prescripciolns d’a- 
questa Llei ha estat ja  revisada i ho! ha estat per 
una reuni6 mixta d’aparcers i propietaris que 
s’ha celebrat en la Cambra Ausetana de Vic, en la 
qual s’ha arribat a una espi:cie de comtracte tipus 
i aquest s í  que té tota la garantia, perqai: s’ha 
fet en un moment de calma, en un molment no 
bPl.lic, i h3 estat acceptat unanimement per masos- 
vers i propietaris. Si prospera aquesta Llei, i tot 
aixd que s’ha acordat na és vilid, hauran de ve- 
nir dos perides molt confusionaris : un períoide 
primer que en podrem dir d’adaptacib dels comtrac- 
tes que no s6n d’arrendament, als contractes d’ar- 
rendament ; i, segon, període de revisió, que vin- 
dra desprh d’aquest. Perd hi ha una coinsideracib 
encara més impodant que aquesta, que és la si- 
tuació legal de l’aparceria a Catalunya, i és la de 
que na teniu poider per destruir l’aparceria, per- 
que l’aparceria ha de persistir malgrat la vmtra 
voluntat de destruir-la. I explicaré el per que. 

Quan es, va discutir la Llei de Bases de la Re- 
forma Agraria, un senyor Diputat, per més se. 
nyes Secretari de la Unió de Rabassaires, va co- 
metre - dit sigui en tolts elsi respectes, sabretct 
estan absent aquest senyor Diputat - va cometre 
una impruditncia patribtica. Semblava tota vega- 
da, que para1,lelament es discutien la Llei Agrhia  
i l ’a ta tu t  de Catalunya i que una cosa era pe- 
nyolra de l’altra ; semblava, almenys, que quan 
es discutís la Llei Agraria a Catalunya 01 bé al 
final fóra feta una salvetat que es reservés el que 
digués sobre qüestions agraries, el Dret civil, !’Es. 
tatut que s’anava aprovant, oi bé es podia fer una 
cosa més sewilla, que era adoptar la posició d’iin 
significatiu silenci. Perd nu, senyors, el senyor 
Aragai, membre de la CoimissiÓl, va presentar un 
vot particular a la base 22, i aquest vot particular 
es va traduir en el següent incís : ULOS contratos 
verbales - ho1 llegeixoi en castella per nO falsejar 
el text - o escrit0 de explotación rural conocido 
en Cataluña c m  el nombr8 de urabassa morta),, 
se considerará como un cens0 ; ser6 redim,ible a V G  
luntad del rabasaire. Una L e y  de inmediatn $r$l- 
miullgacbún regulará 10s tipos de capitalizacióm Y 
cuantos extremos se relacionen con tates revisio- 
n e s  . n 

( O c u j a  novament  la p r e s i d h c i a  el senyor CU- 
sanovas .) 

Est a dir, que el senyor Aragai va voler asse- 
gurar en una Llei d’abast toitalment espanyol 1% 
soluci6 d’un problema agrari privatiu i exclussiu 
de Catalunya. 

Esta bé ; perd es que a i d  és el vot del senyc 

Aragai. Ah ! , per6 acceptat aquest article, cal ac- 

ceptar-ha tot, i en el següent article es diu : 
ctAsimismo, los arrendamientos y Zas aparce- 

rim serán objeto de otra L e y  que se estipulard 
com sujecidiz a 10s preceptos siguiemtes.,, 

De manera que segons aquesta base 22, tant 
l’arrendament com l’aparceria, s6n dues formes 
subtantives de contractaciól, per6 no1 subordinades : 
no el que passa en aquest Projecte de XJei en qui 
l’aparceria esta subordinadz a un contracte d’ar. 
rendament. Són dues formes substantives. 

1 

Encara diu més : 
((Para 10s efectos de esta L e y  serán cmsid~r(- 

dos corno arrendanzienios 70s contratos en que el 
propietari0 n o  apoite más que el uso de la tierri 
y menos  del veinte por cien-to del capital de exfilri- 
tacióni y de gastos de cu1tivo.n 

E1 que vol dir, sempre que hi hagi l’aportaci5 
del 20 por 100 o més, el contracte s’entendd apar- 
ceria. 

Continuem, perquP és un ?unt smnamen! ir. 
teressant i delicat. 

Ve la Llei d’arrendaments i és natural qw 
aquesta Llei d’arrendaments no 4s més que und  

b;anca d’aquest arbre de la Llei de Bas& dc ,a 
Reforma Agriria i, efectivament, a la Llei d’a:- I 

rendaments es dedica un capítol a regular l’apa- 
ceria i es fa encara una cosa més - moJt interes- 
sant -, que demostra que quan nosaltres deixem 
alguna cosa per dolenta, o que aparentment Es do- 
lenta, hi ha qui l’agafa com a cosa md&lica. 

E n  el projecte de la Llei d’arrendaments, c m -  
plement de la Llei Agrsria, es diu : 

~ T a m b i é n  la aparceria se protege y regula en 
normas concretas y justas.  En estos contratos el 
propigtario no está ausente de la tierra sino que 
la vierifica cow las apowtacioines y CON la experteta- 
cia directiva y por ello se respeta y SB consagrasu 
derecho1 de posesio’n. El problema. que set resuelu 
es el de una m á s  jus ta  dktr ibucióf i  del firoduri4 
neto que se determina proporcimalmente a la5 

uportacbines. n 
E s  a dir que estant en vigor - c m  est3 en 

vigor - la Llei Agraria - i aquí s’ha dit per 
boca del senyor President i e  la Comissi& que es 
recolzava en aquesta Llei per la seva finalitat --! 
estant en vigor la Llei Agriria noi tenim més re  
mei qne admetre l’aparceria. Som lliures per a 
establir la forma interior, la distribució, perd LI 

que noi solm lliures es de tirai a terra una institació 
que, a més de manada per la Llei, es vivissima 
‘a Catalunya, en termes que jo crec que si en ei 
Projecte no se suprimeix I’article que deixa ai 
parcer la voluntat de colnvertir l’aparcexia en ar- 
rendament, si sub‘sisteix aquest article, contra 
aquest article es podria apellar al Tribunal de Ga- 
ranties Constitucionals - i prego al senyor Coro. 
mines que se serveixi recollir-ho - de rmformitat 
al que disposa ]’article 54. (Rumoqs e n  la kfajoria.1 

El Sr. COIM‘ORERA : Es una coaccib! 
El Sr. CARRERES I ARTAU : Quan laLlei 

concedeix un dret, el dóna perqu& es p u g u i  uti. 
litzar. Ja s’ha acablat aixb de qu6 acudir al T6- 
buna1 de Garanties sigui un acte antipatribtic. Fi 
a mi em ve un client i em consulta i em demans 
que faci un recurs, el faré amb tota la seguretat 
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de que compleixor amb un deure de cmci2ncia. 

El Sr. COMORERA: Es clar; ja ho sabíem 
aixb. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Un altre punt 
interessant sobre el qual jo desitjaria dir alguna cosa 
nova, per6 emparant-me amb una idea molt justa i 
molt precisa, exposada amb motiu d‘una interrupció 
del meu estimadíssirn amic el doctor Tries de Bes, 
quan deia que el tipus mhxim per adquirir era el 1 de 60,000 pessetes, era una limitació per a poder 
adquirir solament per 60,000 pessetes, i era una po- 
sició del problema tot al revés, jo desitjaria, sobre 
aquest punt també, fer algunes observacions. 

Es un desconeixement del temperament rural del ’ nostre pag& - i en dir el nostre pagks ho dic no en 
el sentit pejoratiu, sinó en el sentit més efusiu 
del món ... 

E1 Sr. ARMENDARES : Del vostre pagb ! (Es 
produeixen algunes altres interrupciom, que la Pre- 
siddncia repi-imeix aiab la campaneta.) 

EI Sr. CARRERES I ARTAU: :Est& ja el se- 
nyor Armendares ? 

EI Sr. PRESIDENT: Segueixi la V. S. 
El Sr. CARRERES I ARTAU: Es un desco- 

neixement profund i total de la psicologia del nostre 
pages, creure que la seva aspiració natural, natura- 
líssima, que tots hem de canalitzar, maldament dis- 
crepem en els mitjans, és que quan el pagks es troba 
en posessió d’una part Úe terra, si aquesta val 60,000 
pessetes, hi posarh un límit. 

N o ;  no és aquesta la histbria rural de Catalunya. ’ La histbria rural de Catalunya s’ha fet a base de 
qui. quan el pagks ha tingut una finca, una casa, per 
un sisterna que podríem dir-ne patrimonial, ha anat 
abassegant, de vegades per llacos matrimonials, al- 
tres finques de la rodalia, i pels lligams dels capítols 
matrimonials i del sistema successori. En virtut 
d’aixb, ha anat creixent el que podríem dir-ne el 
gran patrimoni rural, que no 6s mai un latifundi, 
mó que té els perfils d’una gran explotació, d’una 
explotació intel.ligent, i aixb vol dir que el patrimoni 
rural de Catalunya no és pas la finqueta ni pot ésser 
limitat per la propietat de 60,000 pessetes, que en 
temps passats hauria estat de 3,000 ó 4,000 duros. 
So és aix6. 

De manera que desconeix el pagits el qui creu 
que per aquest mitj5 de posar-lo en posessió de la 
terra, quan hagi tastat, podríem dir-ne, el goig de la 
possessió rural de la terra, es detindrh. No es detin- 
dri ,  perquk és la histhria constant de l’evolució agrí- 
cola i jurídica de Catahnya, i far& que aquest mateix 1 pagts que ara voleu elevar a la categoria de posse’i- 
clor d’una finca de ho,ooo pessetes, sigui el primer 1 que s’encarregaria de trencar aquest límit. 

EI Sr. CEREZO : ;Em permet el senyor Carre- 
res i Artau? E1 senyor Abadal mateix assentia a 
aquest dret d’adquisicio. 

Diversos senyors DIPUTATS de Lliga Cata- 
lana: I hi assentim tots ! 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: El posseidor 1 de la terra no s’atura en una finca de 60,000 pesse- ‘ tes; que quan est& en possessió d’una finca de 
ho,ooo pessetes, no hi ha qui l’aturi : o amb els estal- 
11s o amb enllacos matrimonials - i per aixb ser- 
veix magníficament la institució de l’hereu, amb tot 
ei nostre sistema contractual i successori -, no hi 

(Runwrs.) 

i 

1 

ha qui l’aturi. En aixb hi ha una persistkncia de la 
psicologia del pa&, gairebé millen&-ia, i ho des- 
coneixeu profundament, en la seva naturalesa i en 
la seva essgncia. 

Perb, encara hi ha una altra conside-ació, se- 
nyors: i és que tota aquesta evolució, que ira des de 
la terreta o des de la finqueta, des de la Qseta fins 
el patrimoni ... 

El Sr. TRIES DE BES: Sí: la caseb i l’hor- 
tet ... (Ridles.) 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : No : Phortet és 
una invenció moderna. Es que aixb és un-progrés; 
és que aixb, senyors, és un veritable progrés. Aques- 
ta complexitat territorial, que va de la simple masia, 
de la simple caseta, fins a la formació del 3atrimoni 
rural, ah!, tot aixb resta destruit; aixb, o j, m’equi- 
VOCO molt, és progrés; per6 tot aixb resta destruit 
mitjanqaiit els arts. $3 i 49. El que en podríem 
dir la unitat del patrimoni rural, resta des-ruit mit- 
jancant aquests arts. 48 i 49. 

El Sr. ARMENDARES: Sobretot la masia, per 
quan vagin a passar-hi l’estiu ! 

El Sr. VALLS I TABERNER: Com que a 
Lleida no es deurh aplicar, allí deuri subsistir. (Ru- 
mors. EE senyor Prcside9tt imposa ordre.) 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Bajtara dir  
que amb aquests articles, inclús al propietari que 
es trobi en possessió d’un patrimoni que sigui un 
heretatge seculax, solament se li ;,ermet& rete- 
nir la meitat d’aquest patrimoni, sempre i q u m  
aquesta meitat no arribi a 60,000 ptes. De manera 
que anem a fer, senyors Diputats, un: menes- 
tralia rural, precisament, en els moments en qu4 
de l’aportació de capitals l’agricultura catalana 
n’esta més necessitada. 

Perb és que, encara, poden passar algunes co- 
ses una mica més pitjors. Jo conec dos casos, se- 
nyors Diputats, que gairebé en podríem dir de 
colonització a Catalunya, dos casos que molts de 
vosaltres coneixereu. L’un és el cas d’aquest home 
extraordinari, E n  Manuel Reventós, el qual, des- 
prés d’haver fet una fortuna amb una indhstria 
en part rural i en part de fabricació, va escometre 
l’empresa de colonitzar aquestes terres ermes de 
Lleida que se’n diuen de Raimat, com a conse- 
qiiPncia de l’empenta d’aquest home veritablement 
formidable - que és un dels casos de dinamisme 
típic de la nostra rasa -. Allí va crear tot un 
patrimoni, tot una sPrie de masies ; va fer camins, 
va fer carreteres, va fer canals, va fer un sistema 
de recs, va transformar el país, introduint allí les 
plantacions d’arbres-polls i tot un sistema complet 
de conreus, en un país que, a més d’erm, era gai- 
rebé inhospitalari i, fins i tot, perillós per al que 
hi havia de viure. Tots sabeu que aquell país esta 
afectat per la infecció del paludisme. Doncs, que 
hem de fer d’aquesta finca? Hem d’anar a fer 
retallets de 60,000 ptes. ? Hem d’aplicar el treball 
heroic d’aquest home, que ha creat amb el sobrant 
de la seva fortuna una riquesa imponderable per a 
Catalunya ; hem d’anar a dir ara, a la seva famí- 
lia, que aixd, tot aixd, han d’ésser 60,000 ptes. ? 
Hem de fer una s&ie de seccions d’aquesta finca i 
hem a’anar a destruir aquesta organització ? 

Encara n’hi ha un altre. Aquest ja no ens ho- 
nora tant, perd honora l’home que s’ha emprPs la 
iniciativa. E m  refereixo a la finca de Recasens, 

c 
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antiga finca dels comtes de Perelada, o marquesos 
de la Torre ; una finca que, precisament perqu6 es 
necessitava gran capital i grans iniciatives, no va 
tenir comprador, no va tenir postor catals, i va 
haver d’ésser un home de molt belles iniciatives, 
el duc de I’infantado, el qui es va encarregar de 
l’explotació d’aquesta finca, obrint carreteres, 
creant tot un sistema nou de riquesa, construint 
masies, edificant, en una paraula, tota una nova 
organització, tot una nova creació, fent tot un nou 
sistema rural que avui és causa d’uiia gran font 
de riquesa en aquest extrem de les comarques de 
Girona frontereres amb el Pirineu. 

Senyors : he de dir, també, que aquest projec- 
te, no solament desconeix !a vida pagesa ; és que 
desconeix la manera íntima d’ésser del nostre pa- 
gPs. Ací s’ha dit que la llibertat de contractar, 
en el camp. era un principi arcsic, ((demodés i 
que havia d’ésser retirat. A i s j  s’ha dit en tots 
els colors, i el senyor President de la Comissió 
sol tenir debilitat per una paraula, la paraula 
ctfeudab. Tot ho troba feudal, i s’ha parlat de 
desinfeudar el nostre pages. Jo us vaig a dir que 
el que fareu és crear un nou feudalisme del pagPs, 
un feudalisme de paper ; conseguireu alld a quP 
ell té tant horror que se li faci : empaperar-10. 
(Rialles.) PerquP si aquest projecte de Llei ar- 
riba a prosperar - que és impossible que pros- 
peri, i SI prospera no s’aplicara, tínguint-ne la 
seguretat que no s’aplicara ; no perquP nosaltres 
tingxem interés en qui- s’apliqui o no s’apliqui, 
sinó que seran els pagesos els que no l’aplica- 
ran -; si aqnest projecte hagués de regir, el 
psgi-s, que tots sabem l’horror que té a signar 
cap contracte, que no hi ha manera de fer-li sig- 
nar un contracte, segons aquesta Llei, tots els 
contractes hZn d’ésser per escrit ; s’ha de crear 
un registre de contractes - no sé si alnb exem- 
plar triplicat - ; apart d’aixb, ve la Junta arbi- 
tral, nial definida per les seves atribucions, per- 
que no és solament lina Junta que tingui fun- 
cions judicials sinó que les té legislatives i gai- 
rebé vol ésser una cosa paternal - és clar que en 
la priictica resultarii tot el contrari - ; i el pagi.s 
no tindra més remei ... Ah ! : i, sobre tot, si ac- 
ceptem aquells articles tan originals que el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret ara en rebutja 
la seva paternitat, per? que jo la sostinc, referent 
a l’aparceria, en que gairebé es necessita u11 tene- 
dos de llibres per a poder estipular i fer les liqui- 
dacions del contracte d’aparceria. Ah !, si el pa- 
gPs ha de fer tot aish, o es r iu r j  de tot aixd o 
li amargareu l’existPncia o haura de fer el que 
ha passat als pobres municipis rurals, que en 
aquest punt vénen a ésser la imatge en gros del 
pagPs ; el que ha passat als pobres municipis 
rurals, en virtut de la Llei vigent - no vigent ja 
a Catalunya, perh que ha estat vigent fins ara --, 
de la Llei municipal, que establia en un mateix 
peu d’igualtat els municipis de 100 Animes que 
el Municipi de Barcelona. Passava el següent : 
que tedricament feien els pressupostos i ho feien 
tot, perd, prjcticament, si anéssiu a una d’aques- 
tes agPncies - i prenguin nota, senyor Cerezo, 
de tot ais6 i veuri el feudalisme com va - sa- 
brieu que passa el següent: que prjcticarnent 
tots aquests municipis rurals, per a no tenir 

mals de cap, s’associen a una d’aquestes aghies 
i en una d’aquestes agPncies veurieu un departa- 
ment que diu ((Municipi tals , Municipi tali), cMu- 
nicipi tals.. . i I’agPncia els fa els pressupostos, els 
€a els recursos, els hi fa tot. Aixa serA la sort del 
pobre pages si no té I’enteresa, que crec que la 
tindra, de prescindir, en absolut, del text d’a- 
questa Llei, que amargaria la seva exist6ncia. 

I vaig a acabar. Es que nosaltres eiis posarem 
en una psici6 absollutament crítica i que noi tenim 
sohciii positiva per a la veritable reforma agri- 
ria, fins allí on calgui la refoirma agraria? Nos- 
altres som homes de cor i nosaltres solm homes 
que no som un partit de classe i que entenem que 
totes les qüestions agraries han d’ésser resoltes 
sobre una situació i sobre un peu d’armonia. La 
veritable refoirrna agraria constitueix en una pila 
d’extrems, l’enunciat de cada un dels quals m’o- 
cuparia llarga estona. Cal adecentar la masia. E1 
nostre vollgut coimpany i plorat amic, el senyor 
Rossell i Vilar, en aquelles dues a tres brevíssi- 
mes, per6 patridtiques intervencioins, ha deia. 
Deia : ((Es que cal portar a la niasia l’electricitat, 
cal po’rtar a la masia el telefoa, cal portar-hi tots 
els aires i tot l’esperit de la ciutat ... 

Diversois Srs. DIPUTATS de la Majoria: Ja 
ho1 hem fet! 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Mhoria de 
Lliga Catalana : Ja ho heu fet ja, per ara:  al 
pas que aneu ... 

El  Sr. CARRERES I ARTAU : Un punt se 
m’ha desllorigat amb aquesta pluja d’interrup- 
ciolns, que si nor tingués la testa una mica ferma 
cm desccrnpassaria. M’he oblidat de desarrotllar 
una idea liuminoaa del doctor Tries de Bes (Ria. 
l l a  e*z els baizcs d e  la Majoria.) que segurament 
ell Lindra ocasió d’explanar amb més amplitud, 
que un dels punts veritables de la reforma agrl- 
ria hauria d’ésser no1 limitar a qui. el pagPs, el 
propietari rural adquireixi fins a 60,000 ptes., 
sinih que fins a 60,000 ptes. no hi hagi manerade 
destruir aquest patrimoni familiar, que es declari 
inembargable, noi aquest dret illusori que es de- 
clara inembargable en el Projecte, que aixh no 
vol dir res ; quc aquest patrimoni familiar estigui 
exempt de tribtutacioas i d’una pila de colses. Aixh, 
assentar la família, que és cosa viva i és coisa real, , I  
no aquest assentament de caracter co’llectiu i fan. 
tjstic que a Andalusia ja veieg quin resultat ha 
dolnat ; assentar !a nostra família sobre una basc 
incommovible territorial, aquesta és una de les ba. 
ses de la reforma que nosaltres us brindem incor. 
polrar en el Projecte i en la qual trobareu totesles I 
nostres simpaties. 

També nosaltres anem més lluny que la Llei 
en mat&ria de subarrendaments. Qneda la resqui. 
cia d’alguns privilegis i jo1 retreia i crec que el se- 
nyor Riera, que no sé si és aquí ... 

El Sr. RIERA : Sí ; l’escoltoi amb molt de 
gust. 

E1 SI-. CARRERES I ARTAU : ... ens deia 

amb un gest de ncblesa : no hi ha d’haver-hi prl. 
vilegis per a ningú, han de desapari-ixer les Ú l b  
nies resquícies que encara es consagren en la L!el 
en inatPria de subarrendaments. 

Estem colnfolrmes també, si així s’estableis en 
la Llei, en obrir la polrta a la’revisió dels corritrac. 

I 
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nera peribdica, amb el ben entPs que aquesta re- 
&ió ha d’ésser per les dues parts. Si s’obre pel 

a l’economia agrícola de Catalunya. Indubtablement, 
la nostra economia, senyors, no pot quedar deslligada 
de l’ecoiiomia general espanyola, i tots sabeu el que ha 
passat en inatPria agrBria en la resta d’Espanva. Amb 
el canvi de situació política queda aquell Projecte de 
Llei d’arrendaments que estava bastant avancat, i que 
el Govern del senyor Azaña no va poder aprovar, 
i no el va poder aprovar perqui: potser tambe la qiies- 
tió agriria va ésser un dels factors més importants 
en la caiguda el Govern Azaña. Doncs bé; si queda 
aprovada aquesta Llei, ens trobarem amb cues xo -  
nomies, no pamileles, sinó divergents, divergents de 
sentit, d’orientació. All& on realment hi ha problema 
agrari, que hi 6s i de debb, el problema agrzri a An- 
dalusia i a Extremadura, per exemple, €a cscrui-.ir. 
El que llegeixi les pigines amargues, per6 verídiques, 
i filis bondadoses del senyor Díaz del hforales troba 
en una situació que gairebi l’obliga 
a la Providincia, que nosaltres ens trobem aquí en 
una situació tan avantatjosa des del punt de vista agrí- 
cola. Doncs bé, senyors; es va a donar la mradoxa 
que allí que hi ha problema de debb, allí van a solu- 
cions niés atenuades i els propietaris de la terra es- 
taran en m a  situació molt inés avantatjosa que els 
propietaris catalans, precisament per haver portat les 
toses en una altra forma. ‘Sot i no existi- aqui el 
problema gairebé més que d’una manera tagencial, 
d’una manera accesbria, d’una manera afortunada- 
ment remeiable, ens trobarem, no obstant, amb qu6 
aquí la nostra econoinia agraria quedar; molt inés 
castigada en conjunt que no l’economia agriria es- 
panyola. Quant a aixb, els que tenen concixements 
i són posseidors de la ti:ciiica econhmica, ens sabran 
dir quines conseqüincies pot partar per a la futilra 
riquma de Catalunya, perqui: indiscutiblemsnt la ri- 
quesa agriria és la base de l’altra riquesa. 

1 ara, senyors, aquí va una pregunta sincera al 
Govern. Jo he dit que aquest Projecte no és de la 
Comissió, ni és del Govern, i és precís que jo ex- 
pliqui el que va ocórrer els darrers dies al si de la 
Comissió. Si creuen els dignes companys de la co- 
missió que kerts detalls, certes coses de la Comixió, 
no es puguin dir a la Cambra, que m’ho indiquin i ho 
diré d’altra manera ... 

t 

’ 

El Sr. TRIES DE BES : Jo les diré. 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Jo no t-obo altra 

manera aquí de defensar la meva posició la meva 
petició - que ja diré quina és - que aquest Projecte 
de Llei s’ha de retirar, perqui: nosaltres, quan com- 
batem un Projecte, no podem combatre un fantasma, 
hem de saber aquest Projecte qui l’empara, i no sabem 
encara qui l’empara. 

El Sr. CQXSELLER de Justícia: i Si ja li hem 
dit ! 

El Sr. CARRERES I ARTAU: E1 senyor Co- 
romines ja vaig veure que l’altre dia no n’estava assa- 
bentat ben bé de l’altre Projecte ni de la cua final del 
Projecte. 

Va passar el següent a la Comissió: La Comissió 
anava a marxes forqades i nosaltres treballivem ve- 
ritablement com uns €orcats - no vull retirar la 
paraula -, perqu; quan se’ns obliga a treballar 
quatre o cinc hores pel matí, anant a dinar prop les 
tres de la tarda, per a tornar-hi per la tarda, em 
sembla que aixb és un veritable treball de penat, de 
forqat. Aquesta és !a nostra situació; el digne com- 
pany senyor Abadal ho ha dit i jo ho repeteixo. 
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Per6 vingueren eis dos darrers dies, i un digne com- 
pany de la Comissió, amb l’aniistat del qual m’ho- 
noro, i amb el qual he tingut converses molt inte- 
ressants de coses agrícoles, un excel.lent propietari 
agricultor de les comarques de Lleida - em refe- 
reixo al $enyor Josep Companys, que no sé si est& 
present, perqu? la meva vista no allarga prou - 
(el senyor Diputat aZLudit N O  es troba present a la 
Cambra) el senyor Coinpanys va haver de formular 
una pregunta, una mica seriosa, al si de la Comissió: 
<Senyors, i del contracte de parceria, qui: hi ha?>> 
Els altres senyors de la Comissió, els autors del 
Projecte, anaven fent el que vulgarment es diu <cel 
ronsa>>, fins que amb un esclat de lleialtat del se- 
nyor Riera - que els té molt sovint i per aix6 jo 
tinc una certa debilitat i una gran simpatia pel senyor 
Riera -, el senyor Riera, en un acte de lleialtat, va 
dir: <Sí, senyors; al senyor Companys i a la gent 
de Lleida se’ls hi ha pIom?s que l’aparceria queda- 
ria assegurada i quedaria arranjada,. I aleshores 
va passar una cosa, jo no sé si divertida o una mica 
trigica. Llavors ningii es va veure capaq de fer un 
capítol regulant la parceria, i es va cridar el senyor 
Coromines. Al sehyor Coromines se li exigia que 
alli mateix busqués un capítol regulant la parceria ; 
de manera que a mi aixb ni’escruxia. Jo, que comh 
he dit abans realment em toca passar comptes amb 
els parcers i sé com va tot aixh, m’escruxia que 
se’ns torturés a nosaltres, que ja hi estivem, no diré 
conformes, per6 sí resignats; per6 que a tot un 
Conseller de Justícia se l’obligués alli, perqui: hi 
havia, el compromís a l’endemi de presentar i de 
llegir aquí, per a fins electorals, el Projecte, some- 
tent al senyor Coromines a la tortura de redactar 
alli mateix un articulat sobre la parceria, no ho 
trobo bC. I a l’últim, el senyor coromines, amb 
aquest aire de resignació i de bondat amb qu& sol 
portar aquestes coses del camp, i sobretot influint 
l’avanqat de l’hora, que era molt tard per anar a 
dinar, va demanar, i se li va concedir, unes hores, 
per6 amb el compromís de qu? a l’endemj vindria 
el contracte de parceria salvat en el Projecte. R 
l’endenii vingueren unes quartilles del senyor Coro- 
mines que varen quedar incorporades al Projecte. 
Aquestes quartilles es llegiren i fou uninim l’opinió 
de qui: realment no 12s enteníem; per6 les quartilles 
quedaren incorporades. Anava a conienqar una 
guerra d’esmenes, per6 l’avanqada de l’hora i el fet 
de qu? no hi havia teinps,- anivem sobretot amb 
el peu forqat d’haver cle presentar el Projecte a la 
tarda -, fou cansa de quP a 1’~ltirn s’acordés deixar 
ei Projecte tal com era. Per6 el senyor Dot, que 
havia col.laborat a les tasques de la Comissió amb 
un magnífic silenci sistemdtic, aleshores es va treure 
una petita esmena de la butxaca, com una llanceta, 
que té tota la virtut de tirar a terra l’obra del senyor 
Coromines, de manera que la parceria queda regu- 
lada i al mateix temps queda destru’ida. I aleshores 
vingué el plany i la queixa del senyor Companys, 
membre de la Comissió. 

E1 punt de vista del senyor Companys és molt 
interessant i convé que el sipiga fa Cambra. E1 se- 
nyor Companys deia : <( Jo aquí, senyors, represento 
tots uns interessos de Lleida, uns interessos rurals 
de Lleida, i jo sóc R la Comissió per a representar 
aquests interessos de Lleida i aquests interessos su- 
ral de Lleida ... 

€31 Sr. COMORERA: No va dir aixb. Aixo 
és una novella. No s’hi val a inventar! (Rumors.) 

El Sr. CARRERES I ARTAU: ... aquests in- 
teressos agrícoles de Lleida vénen regulats per una 
forina (que ell en deia) de societat agrícolal,. Es 
va perfilar una mica el terme i va resultar que la 
iirmula que aportava el senyor Companys, ctin men- 
te>>, per6 que no portava articulada i que volia que 
es salvés, havent-se reservat el dret de íormular-la 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Ja 
esti formulada. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: ... era una fór- 
mula de parceria que 110 és la parceria estricta de 
parar la m i  respecte de les parts que toquin per 
cada conreu. E1 punt de vista del senyor Companjs, 
que és molt interessant, és que s’ha de mantenir la 
parceria sempre i quant hi hagi la forma d’associa- 
ció, d’empresa. Es a dir, que el senyor Company3 
patrocina la fórmula de les parceries empresa, del 
propietari co-partícip, co-empresari del parcer. I 110 

solament vol assegurar aquesta €Órmula per a Llei- 
da, sinó que vol estendre aquesta iórmula per tot 
Catalunya, no amb caricter obligatori, per6 el seu 
ideal és que sigui per a tot Catalunya. Noteu que 
és una fórmula molt interessant. I deia el senyor 
Companys, amb l’ex?eri&ncia de propietari real, que 
és del camp, de propietari efectiu del camp, com és 
ell, que si no és així scmpre tindrem ulla agricultura 
migrada, perqui: el que convé és que el propietari 
no solamelit sigui rcndista en forma de percebre la 
part de fruits, sinó que cal que aporti el seu esíorq 
personal, aporti la sevi direcció i la maquiniria, i és 
en aiquest sentit que s’ha de moure l’agricultura rim- 
tre de Catalunya. 

De manera, senyors, que dintre de la Comis. 
si6 ens trobem amb dues direccions que 1’Esquer. 
ra no ha pogut soldar, que no ha pogut conciliar, 
i el Govern ens ha de dir, i els senyors de la 
Comissió ens han de dir, ger quina fórmula es 
decanten, si per la tendPncia del tipus únic i ex. 
clusiu d’arrendament, que és la del contracte, o 
si per aquesta tenditncia de parceria - empresa 
que patrocina el senyor Companys, individu de la 
Comissió -. Aixh ens ho han de dir la Comissió i 
el Govern, i el Govern ens ha de dir si després 
d’haver presentat aquest capitol complementari 
regulant la parceria, i després d’haver vist en. 
derrocada la seva prbpia obra en aquest sentit 
per un article de I’Estatut, si creu que aquest 
Projecte és el seu, o si l’ha de mantenir, 

Nosaltres invitem lleialment a qui: el Govern, 
a que la Comissió, a qui: la Majoria tota, de la 
qual em consta que estimats amics meus, com- 
panys vostres, amb l’amistat dels quals m’honro, 
m’han dit senzillament que aquest Projecte és una 
desgracia, que no pot passar, que si hagués anat 
a la votació de la Majoria hauria estat rebutjat 
- i no cito noms perqui: tots sabeu que és cert -, 
davant de totes aquestes consideracions digui si 

creu que és gatrihtic tornar el Projecte a la Co- 
missió, i tots junts fer una obra de concbrdia, 
d’alt esperit, en que els nostres punts de vista 
partidistes quedin superats per l’alt amor a Ca- 
talunya, a la nostra agricultura i a la nostra p- 
gesia. (MoZt bh! ,  als escons de  Lliga Catalana.) 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 
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El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Uret : Se- 
nyors Diputats : Jo no em proposo contestar el 
discurs o novella que ens úcaba de recitar el senyor 
Carreres i Artau. Dic que no sabria jo si l’hagués 
de contestar, que no em proposo contestar-li com 
hauria de contestar aquest discurs novellesc que 
acaba de pronunciar el senyor Carreres i Artau, 
perquP jo no sé contestar quan em trobo davant 
d’un orador que quan no li convé una cosa diu 
que no l’entPn, i que quan li convé la cosa, alesho- 
resl’enth,  perd 1’enti.n malament. No ho sé, senyor 
Carreres i Artau. 

Jo vull recordar als senyors Diputats un petit 
incident, perd ?quest incident s’ha repetit cons- 
tantment. E1 senyor Carreres i Artau diu : ((Aquest 
contracte de masoveria, tradicional a Catalunya, 
que esta tan bé, d’aquest contracte ni se’n parla, 
ni paraula en el Projecte de Llei.)) Davant de 
]’estranyesa que em liroduia aquesta afirmació, 
m’he permk interrompre’l malgrat que jo no 
tinc costum d’interrompre mai, i he dit : ((L’ar- 
ticle 5.‘)) Ah !, doncs aleshores ha llegit l’arti- 
cle 5.‘ i ha dit que efectivament en parla. Doncs 
és que tot el discurs és així, senyor Carreres ! 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Llegim-lo 
I’article 5.& 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret :  
So, n o ;  si ja el llegirem. Es que tot és així, 
sobre la base d’afirmacions que de vegades tenen 
un peu de realitat, per5 que són divagacions en 
un món imaginari, per sobre del qual després 
aplica els adjectius de que una vegada és tragic, 
de vegades és cbmic ; tot plegat resulta una me- 
na de tragi-comPdia. Jo no sé quP contestar-li. 
Perqui. ell diu : aquí no s’ha parlat del contracte 
de masoveria, per6 després diu que si, perd que, 
precisament, aquell article mata la masoveria. 

El Sr. CARRERES I ART’AU : Regular el 
contracte de masoveria. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Si 
no es tracta de regular cap contracte, senyor Car- 
reres! Es que la V. s. no ha entPs el Projecte, 
i qui. vol que li digui si no l’ha entPs? Aquí no 
cs parla de formes de contractes, sinó de forma 
de contracte d’arrendament, de contracte de ra- 
bassa morta i de contracte de parceria, per; res 
més. I no es liniten les formes de contractació, 
sinó que s’hi donen unes normes a les quals hau- 
ran d’obeir aquestes formes de contractació, amb 
tota la varietat, amb tota la multiplicitat de for- 
illes que la imaginació popular pugui portar. 
Per6 el que es fa aquí és dir : Ah !, perd en 
quant a la duració, t’hauras d’atendre a aquesta 
norma, i quan a la fixació del preu, a aquesta 
iiorma, i quant a la forma de pagar, a aquesta 
altra, i fixar unes normes sobre tres o quatre 
temes generals i no parla de res més. 

Jo per aixa em permeto €er-li observar al se- 
nyor Carreres i Artau, per dir-li que em sembla 
que no l’ha entes el Projecte, perque aquest: no 
parla de forma de contracte ; parla de normes d’una 
tontractació d’arrendament. Na solament aixa no 
wl limitar les focrmes ni destruir-les ; el que hi 
ha és que hi ha un article d’aquest Projecte que 
d i u :  ((Per a foemular els contractes tipus de con. 

reu comarcal - que no vol dir que n’hi hagi un, 
sinó que en una comarca poderi haver-n’hi tres, 
quatre, ciuc, deu, perque aquí no es limits - com 
es dispolsa en aquesta Llei, les Juntes arkitrals de 
districtes, es constituiran juntamenr amk els Vo- 
cals suplents i funciolnaran assistides pels elements 
de carhcter tPcnic que el Govern de la Generalitat 
cregui oportú designar)). E s  a, dir, que amb tota 
la boina fe s’ha anat a respectar totes les normes 
tradicionals del contracte, i s’ha creat una Junta 
i se la nofdreix amb els seus Volcals suplents i 
s’hi afegeixen T h i c s ,  i si no1 n’hi ha Fron amb 
aix6, i si no1 est2 ben reglamentat aixb! que s’o- 
fereixin fórmules que doain una garantia. que to- 
tes les coses existents seran més ben reconegu- 
des i definides, i les acceptarem. Perd d’aixb treu- 
re’n cotm a conseq2nci’a que amb aquesta Llei 
es va al contracte únic, que supoisa, que és un ideal 
nostre, perque afirma que nosaltres tenim l’ideal 
de fer un contracte Únic, no1 sé a qui ho ha sentit 
dir aixh ! 

El  Sr. CARRERES’ I ARTAU : A la Comis- 
sió, colnstantment. 

El Sr. CONSELLER de Justicia i Dret : E n  
el Projecte no hi ha res que permeti fer aquesta 
afirmació’. De manera que si totes les afirmacions 
han d’ésser d’aquesta naturalesa i hi hem de po- 
sar després els adjectius aquests que la V. S .  
amb tanta generolsitat aplica a co~sca absolutament 
imaginaries, no sé on anem a parar. 

E1 Sr. CARRERES I AR’I’AU : En permet 
una interrupció, senyoir Conseller ? 

E1 Sr. PRESIDENT : No interrolm3in cons- 
tantment. 

E l  Sr. CARRERES I A R T A U :  El s e n y a  
Comorera en propoisava un de contracte, un. 

E l  Sr. COIMORERA : Perd jo) no sóc la Co- 
missió1 ! 

E1 Sr. PRES1D;ENT : Ja tindra ocasió1 el se- 
nyor Carreres de rectificar el seu discursl i illustrar 
la Cambra sobre aquest aspecte. 

El Sr. CONSELLER de Justicia i Dret : J?& 
he dit que jo, no em proposava contestar el senyor 
Carreres i Artau. E1 que em proposava és desfer 
aquest ambient de tragPdia que ha volgut crear 
aquí, que anavem a matar la pagesia, que an2- 
vem a destruir tota forma de contractes, que an2- 
vem a produir una kagedia ... NO n’hi ha per tant, 
senyors ; no, n’hi ha per tant, i no1 portem les co- 
ses a una excitacib de passions de fora d’aquí, que 
després tots els que les hagin excitat se’n pene- 
diran. 

E1 Sr. T R I E S  D E  BES : Ja noi hi és aquesta 
excitació al camp, senyor Corcmines! ,9 Lleida 
se n’han desfet, ja. 

El Sr. COlNSELLER de Justícia i Dtret : Tc 
podria presentar al senyor Tries de Bes, mostres 
ben recents que aquesles excitacions en el &niliis 
esta proiduint uns efectes tan desastrosos que segli 
rament la V. S., per la seva honradesa professio- 
nal, rebutjaria. 

E l  Sr. T R I E S  D E  BES : L’assassinat d’abans 
d’ahir ; ja ha sabem. (Runzo~s.) 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Jo 
el que li dic és que ens hem d’atenir a la Llei, a! 
Rrojecte, i no hem de fantasiejar damunt del Pro- 
jecte i que ens hi hem d’atenir. Aquí el que s’ha dit 

c 
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de la parceria, és que poldrien haver-hi pactes de 
parceria que s’haurien de modificar, i per exem- 
ple, el que es tracta de portar aquí 6s que hi hagi 
xna norma per a la fixacit del preu, i que fora 
del preu d’arrendament no hi hagi res més per- 
qui. ja s’hagi tingut en compte, i en dir que no 
pagar& una quantitat especial pel lloguer de la 
casa en la masoiveria, ni per l’ús de les eines, i 
noi es faran aquells jornals supletoris que no1 eren 
vAlids, no ; que tot s’haurA de sotmetre a la va- 
loraciih i que totes aquestes colses hauran d’anar 
en el preu. Ah !, aixd és dir que es destrueix? 
Totes aquestes formes estaran perfectament per- 
meses, pera dintre del preu, noi colm a coisa diie- 
rent, i fora del preu i d’aquesta conclusiót, d’a- 
questa conclusi6 venir a dir que es maten els coln- 
tractes de parceria, em sembla que hi ha una di- 
ferhncia tan enorme que no podriem trobar la ma- 
nera de justificar-la. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Doncs hi ha un 
article que els mata, com si fos un revblver. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Quin? 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: L’art. 70. els 

mata del tot. 
E1 Sr CONSELLER de Justícia i Dret: lQ& 

diu ? 
El Sr DURAN I VENTOSA: Doncs diu <<que 

en tot moment el conreador podri denunciar el con- 
tracte d’aparceria per acollir-se a les condicions ge- 
nerals d’arrendament que estableix aquesta Llei, ve- 
nint aplicades les dues parts a la liquidació de les 
condicions que havien fet possible el contracte en el 
termini mhxim que determini la Coinissió arbitrab. 
I si una de les parts pot desfer el contracte, el con- 
tracte no existeix. 

E1 Sr. SOL,: Pel que es veu, d’aixb no se n’havia 
donat compte el senyor Conseller, encara. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA: Tots els contrac- 
tes suposen l’acord de dues persones ; i si una d’elles 
ho pot desfer ... 

E1 Sr CONSELLER de Justícia i Dret: Efecti- 
vament; i aquí es regula aixb. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de Lliga 
Catalana : No, no ! 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : No interrompeu, 
no interrompeu ... 

E1 Sr. PRESIDENT: La PresidPncia no pot 
consentir interrupcions reiterades i collectives. Con- 
tinua en 1’Gs de la paraula el senyor Conseller de 
Justícia i Dret. 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: El se- 
nyor Carreres i Artau, també ha sortit aquí amb m a  
histhria referent a uns successos que varen pa3sar 
a la Comissió respecte a la regulació d’aquest con- 
tracte de parceria. E1 senyor Carreres i Artau el que 
no ha dit és que el senyor Josep Companys havia ar 
ticulat un Projecte de regulació de contracte de par- 
ceria i que el que se li va confiar a aquest Conseller, 
com podia haver-ho confiat a qualsevol amic o mem- 
bre de la Comissi6, és veure si es trobava la manera 
d’articular aquell Projecte del senyor Companys amb 
la resta del Projecte de Llei; i 1’Única cosa que TJa 

pretendre fer aquest Conseller fou donar-li un consell 
al senyor Companys i dir-li que el que ell proposava 
si ho volia articular amb la resta del Projecte havia de 
fer-ho en la forma que el Conseller creia niés opor- 
tuna. Perb dir aixb, que aquest Conseller va Eer un 

Projecte, que s’h? va inventar i fins que ho va es- 
criure damunt de la taula, no és lícit. A mi se’in va 
demanar, assistint a una reunió, la manera d’arranjar 
un Projecte que estava ja articulat, que ha estat de- 
fensat i que hem sentit defensar moltes vegades a 
la Comissió, per veure si volia autoritzar una forma 
d’articular aquest Projecte amb la resta del Projecte 
de Llei. 

Respecte al que el senyor Carreres i Artau pre- 
gunta, amb el to que tots heu sentit, sobre quin és 
aquest Projecte i qui l’empara i quina és la iiieva 110- 
sició, no crec que s’hi’ valgui a fer aquestes preguntes 
després de les explicacions categdriques que va fer 
aquest Conseller en noni del Govern. Nosaltres ja 
virem explicar qkin era el Projecte del Govern, que 
sols era un; i aquell Projecte ha estat modificat per 
la Comissió, i havent manifestat el Govern que accep- 
taria aquelles modificacions que es proposessin i l e b  
trobés bé, ha vingut el Govern a estudiar aquest Pro- 
jecte de la Comissió i ho ha trobat bé. I així ho ha 
dit aquí. 

De manera que no es pot parlar així i molt menys 
si s’ha assistit a una de les sessions en les quals (ha 
dit que el Govern, en línies generals, ho troba bé. I, 
ni& a més, s’ha afegit per part del representant del 
Govern que en cas que fossin presentades esmenes, 
que ara eren més iactibles, perqu6 el Projecte estava 
despullat d’aqueií cariicter reglamentari que tenia el 
primer, i que serien acceptades en tot el possible 
Sempre que aquestes esmenes es presentessin dintre 
de l’esperit de la Llei, serien acollides per la Comissd 
i no hi hauria inconvenient per part del Govern i de 
la Majoria en acceptar-les. 

I si aixb no) és una explicacib i una definició 
de posicib categbrica, no entenc quines explica- 
cions vol el senyolr Carreres, i Artau ; i si en con- 
testar no tinc dret a dir-li després de les paraules 
que coinstaran en el DIARI DE SESSIONS, que la 
seva otracib era una noivella, confessoi que no sé 
que vol1 dir una noivella ni un discurs parlamentari. 

I,a situació nc pot ésser més clara : aquí hi va 
haver un  Projecte del Go~vern i el Govern, en 
presentar-101, va dir que acceptaria aquelles modi. 
ficaciolns que noi anessin més enlla del’ criteri que 
s’havia determinat ; i ha vingut un  Projecte de la 
majoiria de la Co(missi6, i el Govern examinant-10, 
ha dit que en línies generals, sense parlar de de. 
talls, el Projecte podia éss6er acceptat i si es pre. 
sentaven esmenes s’acceptarien. Noi sé si es poden 
fer unes manifestacioins més categbriques que 
aquestes ; i si aixa noi és una polsició clara i ter. 
minant, voldria que em digués com s’han de fer 
les declaracions governamentals. 

I tolrnoi a repetir que hauriem d’anar molt en 
colnipte en no emprar paraules massa truculents, 
en, no emprar termes que puguin esgarrifar, que 
puguin sembrar l’odi entre la gent, perquP ja hl 

han proius interessois que els separen i els fanre- 
nyir perque noisaltres vinguem aquí a excitar-10s 
encara més. Per aixa es produeixen fets lamenta- 
bles que convé evitar amb la reflexió i mesura 
en el que es digui ; i noi s’hi val a aplicar adjectius 
com els que s’han aplicat aquesta tarda, al Pro- 
jecte, fill d’una bona intenci6 ; not s’hi val a aplicar 
els adjectius que ha aplicat el senyor Carreresi 
Artau, perquP després de les paraules, comenta. 
des fora d’aquí pels que tenen interes que aiai 
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cia i Dret sobre el Projecte de Llei creant el 

sigui, poden dolnar lloic a l’excitaci6 de passioas 
i de fets que després tots nosaltres hauríem de 
lamentar. 

El Sr. VALLS I TABERNER : E1 Proiecte 
no és cap persona ; no# té cap persolnalitat. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Se suspi:n aquest 
debat. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió de Justíria i Dret, sobre el Projecte 
de Llei relatiu a la majoria i habilitació d’edat 

El Sr. DURAN I VENTOISA : Demanoi per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  E1 senyor Duran i 
Ventosa té la paraula. 

El Sr. DURAN I VENT’08A: Ja hem ex- 
posat abans la petició d’un company de la nolstra 
Afinaria - que recoineixem que la Cambra no1 té 
obligació d’atendre -. Perd el fet és que el se- 
nyor Vall& i Pujals, que avui es veu oibligat a 
estar absent de Barcelona, desitjava fer unes ma- 
nifestaciolns sobre els arts. 10 i 11 d’aquest Prol- 
jecte de Llei, que estan pendents de discussió ; 
I si la Presidencia o el senyolr Conseller de Jus- 
tícia entenen que s’ha d’entrar a la discussió’ d’a- 
quest Projecte ara, em permeto suggerir tan solls 
la possibilitat de que es comenci per la discussió 
d’altres articles que no siguin el 10 i 1’11, sem- 
pre que es coasideri que accedint a aix6 que de- 
manem no s’alteri fonamentalment l’oirdre de la 
discussib. 

El Sr. PRESIDENT: La Presidhcia no pot ac- 
ceptar el prec del senyor Duran i Ventosa, per6 si el 
senyor Conseller de Justícia i Dret i la Comissió hi 
pstan coliformes, passarem a la discussió dels articles 
seguents. (Assentiment.) Queda en suspens la dis- 
cussió dels arts. 10 i I r .  

I 

I 
(Resta aprovat, sense discussió, rart. 12.) 
(El settyor Secretari llegeix la segiient esmena 

‘ 

<tA l’art. 13 s’afegir2: 
”Aquesta situació legal del xenor podri cessar a 

instincia dels qui podien concedir-la si lbtenen la 
cessació mitj anqant procediment judicial cmtradictori 
pels trimits de la menor quantia. El menor podrh 
avenir-se a la demanda. En cas de cessació el menor 
seguir& administrant els béns del peculi adquirit dt?- 
rant el període ; les realitzacions jurídiquej contretes 
amb tercers en aquest període subsistiran fins a ilor- 
mal resolució, exercides, per6, per representants íe- 
gals del nienor. Cessada la situació afavorran retro- 
activament el menor i els seus <tcausahabents>> totes 
les excepcions que les Lleis reconeixen als de la seva 
edat no emancipats.” 

Palau del Parlament, 16 d’octubre del 1933 - 
Simó i Bofarull, Casanelles, Xirau, Mora Lloret.>>) 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senycr 
Simó i Bofarull. 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: Jo no tiic ara a la 
mi, senyors Diputats, el Projecte de Llei cel Govern 
ni la nota que em vaig permetre passar a la Comissió, 
per6 em sembla que puc fer una satisfactbria com 
posició de lloc en el sentit que l’article 13 del dictamen, 
tal con1 ve, no 6s el mateix de la Llei, sini que s’ha 
introduit en forma de variant quelcom del que la nieva 
nota deia. No obstant, jo crec que és insuficient la se- 
guretat, la fixesa, dels efectes jurídics del que aqtií 
es disposa, perqui: si bé es diu ara que 1s cessació 
de la situació del menor major de divuit anys s’es- 
tableix en la forma en qui: esti redactat l’zt. 13, cal 
observar que, si bé l’acepció béns, en termes ge- 
nerals, conipr6n tot all6 que possiblement pugui ca- 
bre-hi o ésser influenciat per l’autoritat jurídica, ja 
que el terme béns equival al terme patrimoni i totes 
les relacions que tenen una apreciació, encara que 
sigui moral, és insuficient l’acepció béns, i la meva 
esniena podria quedar redu’ida, en vista del segon 
partgraf actual de l’article 13 tendeix a qui: es res- 
pecti la totalitat de relacions juridiques creades pel 
menor mentre ha viscut en la situació excepcional, 
perqui! es pot donar el cas que hi hagi béns adquirits, 
que hi hagi drets establerts, interessos, totes aquelles 
múltiples fornies que corresponen a cose: patrimo- 
nials, per6 que no és un$bé adquirit, perqui: en el 
sentit material un bk és un cosa comprada o apro- 
piada en mPrits d’uiia relació estricta de contracte. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Es pot 
adquirir per donació ! 

E1 Sr. SIMÓ I EOFARULL: Est& clar, i per 
llegat i per loteria, etc., perb el que jo vull dir 6s que 
el menor que s’emancipa, de fet es consideri eman- 
cipat en les coses de dret quan els pares es desfan 
d’ell perqui: lluiti per la vida. 2Amb quina iniciativa 
voleu que el menor que es fa  un peculi es llanci a, la 
lluita per a crear-se una situació i vulgui ésser íitil 
a la ccllectivitat donant de si tot all6 que la seva per- 
sonalitat pugui donar, si el dia de dem& els pares 
poden dir-li : <<Noi, s’ha acabat aquesta situació, plega 
les teves ales, deixa d’ésser-te Útil a tu mateix i a la 
societat, i reintegra’t a casa, al nostre pa de cada dia? 

Jo desitjaria que la Cambra veiés bé quina és la 
meva intenció. Naturalment, i: qui: menys pot fer la 
Llei que respectar aquesta situació dels bens adqui- 
rits ? Perb, 2 i tot all6 altre, tot all6 que pot justificar 
el fet que aquest xicot s’emancipi per a donar un 

E 
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reiidiment i després, per la voluntat del parcs, no se li 
reservi noniés que els E n s  adquirits ? 

Situant-nos en el terreny d’una professió liberal 
i Bdhuc d’un ofici manual deIs que podríem denomiiiar 
tkcnics, posem-nos en l’esf era industrial, en l’esiera 
especulativa, en la de la investigació, cquk són els 
b&ns adquirits ? Figurem-nos-el cn un laboratori quí- 
mic d’Alemanya, on feia grans treballs, instigat per 
l’ambient en qui: es trobava fent grans guanys i que 
tot ho perdi en un moment donat. Doni la Comissi6 la 
forma que vulgui, ha de considerar-se que no esteni 
en els temps de Roma, i que la Llei que felm ha de 
tenir un esperit ampli, i, per tant, demano que la Co- 
missió hi doni la redacció que vulgui, perb prego que 
procuri inspirar-se la Llei en algun precepte en acyest 
sentit i d’acord amb l’esperit de la nostra &poca. Pen- 
seu que som a l’any 1933, i ja que tenim a Catalunya 
aquestes possibilitats, que es respectin les situacions 
jurídiques que es creen, que es procuri que no silpin 
destruides per una simple decisió dels pares o 
tutors. 

I,‘esperit és aqwst; ara, la forma que es vulgui 
emprar, més indiferent. 

E1 Sr. ANDREU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la CornissiÓ. 
E1 Sr. ANDREU: La Cornissió, en principi, no 

pot acceptar l’esmena que ha defensat e1 senyor 
Simó i Bofarull, perqui: crecI que la intenció d’ayucst 
article és una altra de la que li ha donat el senyor 
Simó. Es tracta, en aquest article 13, de qu6 els 
menors majors de divuit anys exerceixin amb l’as- 
sentiment dels seus f-ares o tutors un negoci de- 
terminat. 

Segons l’art. 10, al qual fa referhncia el segon 
parigraf d‘aquest art. 13, els menors de divuit anys, 
habilitats, tenen determinades restriccions en el que 
fa referhcia als seus bPns; se’ls habilita, per6 amb 
unes retencions indispensables quan es tracta de per- 
sones que es troben ‘en aquestes condicions, i més 
quant el període entre l’emancipació i l’liabilitació 
d’edat ha quedat redui’t actualment, gricies a aquesta 
Llei, a un termini de tres anys, ja que als vint-i-un 
anys s’arriba a la majoria d’edat. 

I diu aquí; com <embla l6gic i natural, que quan 
un habilitat, és a dir, quan un major de divuit anys, 
no solament est& habilitat, sinó que exerceix una 
prsfessió i un negoci, independentment dels seus 
pares, en el que faci referhcia a aquest negoci, no 
tingui aquestes restricrions que té tot habilitat, en 
l’ordre jurídic de totes les relacions. I es diu: No ;  
en quant faci referincia ai seu negoci, no tindri 
totes aquestes restriccions de l’art. 10 i podri dispo- 
sar en la forma que li sembli. I és una cosa lbgica i 
natural que se li treguin totes aquestes restriccions ; 
per6 si aquestes restriccions es poguessin mantenir 
amb integritat sempre, aleshores, en realitat, el que 
faríem fóra destruir quest  període d’habilitació que 

at entre els divuit anys i els vint-i-un: fóra 
ió d’aquesta mateixa figura que hem esta- 

blert de l’habilitació d’edat en aquest període de 
divuit als vint-i-un anys. 

Diu el senyor Simó que ell el que voldria fóra 
que es respectés; que la paraula <béns)> li sembla 
massa concreta; que no hi havia dubte respecte al 

’ pogut fer i adquirir el menor durant tot 
Lbgic i natural reconkixer-ho com- 

pletament. Si el menor de divuit anys que no esta 
mps. 

amb el seu pare té un qegoci, fent especulacions gua- 
nya diners, que li sigui respectat aquest peculi. Si 
arriba el moment que el seu pare li retira l’asseiiti- 
nient, no quedi ell privat de fer ús dels seus bens 
sense les restriccions assenyalades per l’art. 10. 

Per6 és que, malgrat totes les coses que el senyor 
Simó hagi dit, tinc la seguretat que és difícil que en 
la prictica es presentés ei cas de qui! els pares vol- 
guessin destruir un bon negoci dels seus fills, pogues- 
sin destruir un bon encarrilament dels seus fills. Es 
de suposar que en els casos en qui: es retiri l’anukn- 
cia del pare per fer negocis determinats un fill, mai 
seri perqui: aquests negocis vagin bé, sinó que s’ha 
de reputar o s’ha d’entendre que el pare voldri bé 
als seus fills i que no ho far i  si no hi ha una des- 
viació del seu temperament i en el curs de la casa. 
Són limitacions que se li posen en aquest període 
curt de temps. 

Ara, si la paraula <<béns>> és massa concreta i el 
senyor Simó i Bofartili ens dóna una altra paraula 
que pugui substituir aquesta en el que fa referkncia 
a respectar tot alli, que hagi adquirit durant el temps 
que ha tingut aquesta llibertat d’acció, la Comissi6 
no hi té cap inconvenient, sobretot en qui: sigui res- 
pectat tot el que hagi pogut adquirir de béns i drets, 
el que sigui, durant el període que ha tingut aquesta 
llibertat. 1,a Comissió creu que se li ha de respec- 
tar. Estima que aquesta paraula ebéns, és sufi- 
cient; per6 si el senyor Simó i Bofarull ens en sug- 
gereix una altra que pogués ésser més clara i més 
concreta, que pugui comprendre tots els drets que 
pugui adquirir el menor, en aixb no crec que en la 
Comissió hi hagi cap inconvenient d’acceptar-ho. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Simb i Bolfarull. 

Ei Sr.  SIMO I BOFARULL : Moilt agrait a 
les manifestaciolns del senyor representant de la 
Colmissió. Jo1 he volgut ésser el més concís pmsi- 
ble i no1 he fet esment d’un altre coacepte de l’es- 
mena escrita, que s6n les garanties de la cessacib; 
perd recoillint les últimes paraules del senyor An- 
dreu, jo, vaig posar aquí una fórmula - que com 
a meva segurament s e r j  desgraciada - ; perd jo 
deia el següent : ((Les realitzaciolns jtlrídiques cou- 
tretes amb tercers, subsistiran fins a normal re- 
scluci6, exercides perd pels representants legals 
del menor.)) PerqiiP si el menor, instigat pels pares 
oi obligat pels pares - he de creure que els pares 
sempre procedeisen bé, perd en el Codi Penal hi 
ha la prostitucib de la filla prolvocada per la 
mare -; la Llei es fa per als casos possibles. 
Doncs bé : si el menolr es veu obligat a reintegrar- 
se a casa i salda amb deficit, qui paga els deutes? 
Ah!  és que pcdria ésser un procediment per a 
burlar els creditolrs, OI de dificultar uns cobraments 
dels creditors o d’arribar a crear un arranjament 
ecolndmic en perjudici dels creditors. Per tant, jo 
polsava aixd : &es realitzacions jurídiques crea- 
des amb tercers en aquest període subsistiran fins 
a nojrmal resoilucib, exercida, perd, pels represen- 
tants legals del men0r.u Ara ; cal deixar als pa- 
res l’absolut albir de quP puguin fer cessar motu 
propi aquesta situació ? Naturalment que no es 
tracta d’un cointracte ; ningú pot anar contra els 
propis actes ; perd si s’ha de preveure tot, hem de 
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preveure també el cas que els pares puguin estar 
equivocats - no mal intenciolnats, perd equivo- 
cats - en fer cessar aquesta situació del menor. 
Doncs ha d’haver-hi una garantia, garantia que 
ser i  també per a tots aquells que entrin en rela- 
cions jurídiques econamiques amb el menor. Per- 
qui., quines facilitats tindri el menolr quan es des- 
envolupi, si ha de crear relacions juridiyues amb 
persones que estaran sempre solta la temensa - 
i tenir-la de fet - de que se li polt retirar la situa- 
ció jurídica per una voiluntat del pare? Dirien : 
Xo ; amb tu noi tractol, na estableixo1 aquesta rela- 
ci6 mercantil i aquesta relació econhmica. Noi ser- 
veis ni tan sols aquesta relaci6 jurídica perqui:, 
podent descobrir un secret o’ un avens de carac- 
ter tPcnic o científic, poidria ésser-li usurpat pels 
pares, o es podria polsar sota l’empar, hdhuc, d’una 
pottPncia estra,ngera. .. Noi vull complicar les coses, 
perd jo crec que tolta relació jurídica creada a 
l’empar de la Llei, noi pot tampoic quedar en l’aire 
sense certes garanties, les mínimes, les rudimen- 
taries que vulgueu, pzrh amb garanties, garanties 
per aquella mateixa solcietat a quin cos actiu s’ha 
deixat arribar un menolr amb consentiment dels 
bares perquP noi es vegi privada ci’aquesta condi- 
ci6 que pot ésser-li útil. Per aixh deia jo1 que la 
cessació d’aquesta situació del menor sigui obtin- 
guda de l’autcritat judicial ; si volen, d’aquest 
magistrat de tutela que creeu ; si vcleu, de qual- 
sevcl altre membre ii organisme o factolr del poder 
públic ; perd dolnar una garantia a la socictat ma- 
teixa, a tots, de qui. les relacions jurídiques, qsan 
es creen i es desenvoalupen, no1 poden cessar més 
que en determinades circumstancies de garantia 
per a tots els afectats per aquestes resollucioas : 
primer, el menor; després, toks els que amb ell 
tractin i, en últim terme, el cos social. 

I així jo colndens3i aquesta esmena en aquest 
sentit : béns adquirits ; subsisthncia de relacionc; 
jurídiques contretes en la forma que he expressat 
abans, i garanties de la cessació, que s’hagin d’ob- 
tenir del poder colmpetent - suposo~ que judicial, 
no crec que sigui colsa administrativa - ; podria 
ésser governatiu; m’és igual, la garantia que 
sigui. Demaneu judici verbal, pel prolcediment 
d’incidents, per simple coimpareixensa, con sigui ; 
perd donar una garantia. 

E1 Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la Coi- 

missió. 
E1 Sr. ANDREU : La tesi sustentada pel se- 

nyor Simb, en realitat, té dues parts, i una de 
les parts és la que fa referPncia a qui. en el cas 
de cessació de l’auto’rització del pare al menor, 
que aicshcres quedaran garantides totes les rela- 
cions ccntractuals que el menor hagi pogut ad- 
quirir. Perit és que la Ccmissib - almenys aquest 
membre de la Colmissió - estima que aixd és in- 
necessari. Quan el menor, en mi.riis de la Llei, 
té llibertat per a contractar sense cap restricció, 
tcts els coimpromisois i totes les obligacicns que 
contregui durant aquest període de temps en que 
ell legalment té dret a ccntractar, aquests colntrac- 
tes sln perfectament valids perqui. estan fets en 
un moment que ell té tota la personalitat política 
per a poder-los contraure. Per6 la cessació no) pot 
perjudicar de cap manera al tercer de boina fe 
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que ka contractat amb aquest nxzmr en aquest 
mocment en que té tota la persolnalitat. 

El Sr. SIMO I EOFARULI, : Per? el camp 
de les excepcions queda més limitat alxí. 

El Sr. ANDREU : Estimo que a x j  és un  
principi general de Dret i est2 dintre del Codi 
Civil i hi estara dintre de! Codi Civil, quan es 
faci tot, si és que nosaltres fem tot el Codi Civil 
catal& Crec que en aquest aspecte és una cosa 
innecessiria. Estimo que és una cosa perfecta- 
ment clara, que no cal posar-ho, que t o s  els con- 
tractes, totes les obligacions adquirides pel me- 
nor mentre ell tingui la personalitat jurídica ple- 
na per a poder-les adquirir, encara que després 
cessin aquestes obligacions, s’han de complir ; 
no pot de cap manera burlar-se credibrs ni  fer 
cap cosa d’aquestes. 

Ara, en la part quc el senyor Simt deia una 
altra colsa i que colaven$ a la Comissió, i és el que 
fa referencia a qui: en cessar la concessió aquesta 
dels pares respecte al consentiment que donin als 
seus fills, sigui també amb unes certes garanties. 
E n  principi, sembla bé que pugui ésser tal com 
esta redactat aquí, amb uns tramits de menor 
quantia, per6 afegint-se que pugui ésser part en 
aquest judici el menor, per tant que pugui de- 
fensar-se el propi menor, i em sembla que és una 
garantia que es podria donar al menor perquP el 
pare no pogués en qualsevol moment, de manera 
capriciosa, treure-li aquesta autorització. En quant 
a aquesta part de l’esmena, no hi ha cap incon- 
venient en acceptar-la ; quant a l’altra part, do- 
nant-li una redacció i estudiant-la abanz que sigui 
definitiva, per la Comissió, crec que 5s prhpia- 
ment innecessari pels arguments que he adduit en 
el meu breu parlament. 

El Sr.  SIMO I BOF-ARULL : Molt agra’it. 
E1 Sr.  VENTOSA I CALVELL:  Demano 

per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Ventosa i Calvell. 
E1 Sr.  VENTOSA I CALVELL: Jo crec, 

senyors Diputats, que dfsprés d’algunes obser- 
vacions, arribaré a portar a l’anirn de la Zomis- 
Sió i del Govern el convenciment de qui: ha de 
suprimir-se aquest article 13. Diu aquest arti- 
cle 13 : aE1 menor que havent complert divuit 
anys, mentre amb l’assisthcia dels 
visqui independentment d’ells i ex 
compte pro$ un ofici o professió, en tot quant hi 
faci referPncia, queda habilitat d’edat sense cap 
de les restriccions expressades en l’a-ticle 10.)) 

Jo no sé quin ofici o professió han& tingut 
en consideració el Govern i la Comissió en la 
redacció d’aquest article. No pot ésser, com deia 
el senyor Andreu, que sigui l’exercic d’un CO- 

mer$ o d’un negoci ; no pot ésser perqui: hi  ha el 
Codi de Conerg que estableix com a límit mínim 
d’edat els vint-i-un anys per a poder exercir co- 
mers per compte propi. E1 Codi de Corner$, com 
sap el senyor Andrcu, estableix que a‘s 18 anys 
es podrh actuar en el comerq com apoderat d’uun 
altra, perd no per compte propi. Per consegüent, 
descartem tot el que fa refersncia a l’exercici del 
coniery, perqui., estant fixat pel Codi de Corners 
un límit d’edat, no pot variar-la una Llei votada 
pel Parlament de Catalunya, perquP tot el refe- 
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rent al Codi de Corner$, queda fora de la nostra 
jurisdicció i de la nostra competPncia. {Quin 
altre ofici o professió pot ésser que necessiti el 
realitzar t o t s  aquests actes jurídics ? Jo .no ho sé 
- no puc anar analitzant ara les distintes pro- 
fessions - ; per la d’advocat, per exemple, hi ha 
tambC el límit de 21 anys, i per altres professions 
que poguessin implicar compromisos hi hauria 
també un cert límit. Per&, en fi, admetem que 
pugui ésser que hi hagi algun ofici o professió 
que pugui ésser exercit als 18 anys i pel qual 
pugui ésser convenient aixa ; jo trobo aquest ar- 
ticle absolutament sobrant i absolutament incon- 
gruent : dic sobrant, perquP aquest article exi- 
geix que el viure el fill independent del pare i 
l’exercici de la professió, sigui fet amb l’assen- 
timent del pare ; doncs, si es fet amb l’assenti- 
ment del pare, ei pare té un mitji molt natural 
per habilitar-lo, que és el que s’estableix en altres 
articles de la mateixa Llei, donant-li la facilitat 
d’habilitar-lo d’edat. Per consegüent, tenim ja 
l’habilitació d’edat que li dóna aquella capacitat 
jurídica que és necessiria a a b  aquelles limita- 
ciocs que poden ésser convenients. Perd direu : 
Oh, no, és que aixh és un assentiment del pare 
per a Z’exercici de la professió i és una habili- 
tació limitada a l’exercici d’aqnesta professió. 
Repeteixo que no podent ésser l’exercici del co- 
mer$, ni especular, ni comerciar per compte pro- 
pi, no comprenc que pugui ésser necessiria una 
habilitació especial independent de la que pugui 
concedir el pare en tot moment. Perd, a més, 6s 

.que es dóna un altre anomalia, i és que aquesta 
liabilitació, habilitació t2cita donada com a con- 
seqüPncia d’aquell assentiment prestat per a I’e- 
xercici independent d’una professió o d’un ofici, 
se li donen majors atribucions i es concedeix amb 
menors limitacions que aquella altre habilitació 
expressa que concedeix al pare amb els requisits 
i formalitats de la Llei. I a més, fixeu-vos també 
amb la incongruencia que resulta aixh : ((Queda 
habilitat d’edat sense car, de les restriccions ex- 
pressades en l’article I O D ,  i jo llegeixo les res- 
triccions expressades en l’article 10 i, franca- 
ment, no hi veig congruPncia amb l’exercici d’un 
ofici o professió, perqui: diu aquí : ((Que es neces- 
sitari el consentiment del pare o de la mare, o del 
curador per alienar drets i bens que constitueixin 
el seu capital o per a gravar-los o extingir-1os.n 
Si no pot  comerciar per compte propi, {com po- 
d r i  alienar béns que constitueixen el seu capital 
ni gravar-los o extingir-los ? ccSegon : per accep- 
tar herPncies sense benefici d’inventari, per a 
repudiar-les i per a renunciar llegats o dona- 
cions.)) {Que té que veure a ix j  amb l’exercici 
d’un ofici o professió? ((Per a atorgar arrenda- 
ments que siguin susceptibles d’ésser inscrits en 
el Registre de la Propietat.)) Aixh ser2 el que 
tingui la professió de propietari, per6 si en té 
una altre, no veig que es pugui atorgar arrenda- 
ments en el registre de la propietat. ((Per a do- 
nar o rebre diners a préstec, per a finanfar en 
qualsevol forma que sigui, per a confessar en 
judici sobre actes compresos en els extrems an- 
teriors.)) Es a dir, que aquell major de 18 anys 
anys que amb assentiment del seu pare exerceixi 
un ofici o professió que quasibé hauri  d’Csser 

’ 

dependent o apoderat d’un altre, no se m’ocorre, 
francament, un altre ; si la Comissió me’n diu 
altre, potser se m’ocorrera. Resulta que crea un 
equívoc en virtut d’aquest article i, com a con- 
seqiiencia d’aquest equívoc que es crea en aquest 
article, resultaria que es podrien discutir en al- 
guns casos si a un menor de divuit anys, pel fet 
que viu independent del seu pare, ser& vilid un 
préstec, que potser ser& un préstec usurari, que 
l’hauri fet en forma que no ser2 vilida, o que 
ser2 vilid un afiangament que li hauran fet en 
forma abusiva o dolosa, o si podri ésser vhlida 
una acceptació d’herPncia sense benefici d’inven- 
tari que podr;i implicar la seva ruina. Es a dir, 
que aneu a crear una inseguretat en les relacions 
jurídiques i aneu a posar el menor de divuit anys, 
al qual el seu pare haur2 prestat assentiment per 
a exercir un cfici o professió, que per aquest as- 
sentiment se’l pugui sotmetre a una pila de dificul- 
tats, d’inconvenients i de perills, pels quals la 
seva inexperiencia no donari defensa necessaris. 
I aixa encara ve complicat amb una altre cosa que 
dieu vosaltres : comenqa la capacitat jurídica del 
menor, aquesta capacitat jurídica sense limitació 
de cap mena, en el moment que amb l’assentiment 
del seu pare exerceix un ofici o professió. I jo us 
dic : On consta a ix j ?  2De quina manera es fa 
constar el comenfament d’aquesta capacitat ju- 
rídica? Perqu6 en tots els altres tenim un fet 
indubtable, que és un document públic en el qual 
s’habilita d’edat, que s’inscriu en el Registre i 
ve a constituir una modificació de la capacitat 
civil de la persona, i aquí ni la cessació d’aquesta 
capacitat jurídica, a la qual feia refersncia el 
senyor Simó, ni el comenfament de la capacitat 
jurídica, consta de cap manera. <No veieu vos- 
altres tots els perills i tots els inconvenients que 
aixa pot oferir? Jo crec sincerament que aquest 
article no fa cap falta per tot el conjunt de la 
Llei que vosaltres heu presentat a la delliberació 
del Parlament ; que si deixeu purament i simple- 
ment l’habilitació d’edat feta en form~a normal 
amb les restriccions que s’estableixen en els ar- 
ticles 10 i 11, haureu complert amb la vostra 
finalitat i que no exposareu uns menors inexpe- 
rimentats a tots els perills i dificultats que poden 
sorgir d’aquesta habilitació ilrlimitada i sense res- 
triccions que neix d’una situació jurídica confosa, 
en quant al seu neixement i sense cap autenti- 
citat en quant a la determinació dels drets i deu- 
res que puguin resultar pel menor i deis drets i 
deures que puguin resultar pels tercers que amb 
ell contractin. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Vaig a 
veure si explico al senyor Ventosa la justificació que 
varen donar-me a mi els autors d’aquest article per 
veure si podem arribar a concloure la necessitat de 
qui: aquest article existeixi. Com sap el senyor Ven. 
tosa - si no ho sap, ara li manifesto jo -, en aques- 
tes coses no hi té art ni part el Govern. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Perb el Pro- 
jecte és del Govern. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Xo 



m’cxcuso en ningú. Només he d’explicar com ha vin- 
gut aquest Projecte aquí. Li dic que no iii‘excuso en 
ningú, perqui: el Projecte l’ha-fet seu el ’Govern; per 
tant, el Govern ha de dir s i  accepta o no la propos‘rió 
del aenyor Ventosa i aconsellar la Comissió. Jo entenc 
que l’inteiit de*la Comissió en redactar aquest article 
ha estat de recollir en aquesta forma la idea de la con- 
vcnikncia o possibilitat d’un peculi per part de l’home 
que encara no és major d’edat. Hi  ha un home que 
exerceix uiia professió o que fa un ofici, hi ha al- 
gunes professions que estableixen un límit d’edat - 
no es pot ésser advocat fins que hom té vint-i-un 
anys, per exemple -, per& en canvi, hi ha altres pro- 
fessions en qui: no hi ha aquest límit d’edat, i el 
menor, en I’exercici cl’aquestes professions, pot ad- 
quirir un peculi i per aixb, per no haver d’anar a la 
forma niés complicada de l’emancipació, és pel que 
se li permet l’administració d’aquest peculi. Es a dir, 
en l’article 7.+ s’estableix que per a l’emancipació, per 
a I’liabilitació d’edat, es necessita fer una escriptura 
pública o s’ha de fer ei1 testament o en comparescGn- 
cia davant del Jutge municipal, i ha d’ésser anotada en 
el Registre, i que mentre no ho sigui no tindra efectes 
entre tercers ; per6 avui hi han oficis, hi han inkia- 
tives, que poden fer que un home a l’edat dels divuit 
anys, des dels divuit als vint-i-un anys, sigui inventor 
de patents. Hi han homes que han inventat en aquesta 
edat de la vida, que han fet invents de caracter tx- 
traordinari, i en virtut d‘aquestes activitats, aquests 
menors poden adquirir aquest peculi, i per no haver 
d’anar a la fornia complicada de l’habilitació d’dat 
ni de l’emancipació, és pel que s’estableix aquí que 
simplement aquests menors, vivint amb el consenti- 
ment dels seus pares, en domicili propi, puguin portar 
I’adniinistració il.limitada d’aquest peculi que han ad- 
quirit. Perqui: repari ei senyor Ventosa i Calvell que 
totes aquestes habilitacions que es fali i aquesta SU- 

pressió de dificultats i d’entrebancs que es permet, és 
només en quan vinguin a conseqükncia del peculi ad- 
quirit per aquesta professió, i amb les conseqÜPncies 
que hagi produ’it l’exercici d’aquesta professió. Es 
una facilitat, doncs, que la vida moderna exigeix, que 
la vida moderna aconsella. Només cal veure cada dia 
com estem sentint les discussions aquestes que es fan 
públiques en els diaris, a conseqiihcia de negocia- 
cions de vagues, en qui: es fixen jornals forca inte- 
ressants, molt superiors als que necessita u11 home sol 
per a viure materialment, i que li permeten fer un es- 
iahi i adquirir un peculi abans de tenir vint-i-un anys. 
ileshores, per a no arribar a la forma complicada. ni 

de l’hahilitació ni de l’emancipació es permet aquzsta 
administració del peculi que ell ha adquirit en virtut de 
l’exercici d‘aquest ofici o professió. Si aixi, no est2 heli 
explicat aquí, si hi ha alguna millor manera de dir-ho, 
9; es presenta una esmena, podríem examiiiar-la i ac- 
ceptar-la, per6 suprimir del tot l’article, treure aquesta 
iacilitat, aquest marge de llibertat de no haver d’anar 
ainlnb aquestes coniplicacions que iniplica l’habilitació, 
i o  crec que faríem una niala obra i que no l’hem de 
voler. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Realment, el 
.rnyor Conseller de Justícia i Dret no m’ha esvait el 
ilubte que jo tenia. A mi no se m’ocorre quina 6s !a 

professi6 pe:- a la qual pugui necesiiar-se totes 
aquestes facilitats i aquesta llibertat de coiitractació. 

El Sr. CONSELLER de justícia i Dret : L’admi- 
nistració del seu peculi. 

EI ~ r .  VENTOSA I CALVELL: Per6 ales- 
hores li diré al senyor Conseller de Justícia que 
aixb no és d’aquí, sinó que tindrh el seu lloc adequat 
quan es reguli la mat6r;a sobre peculis tn les seves 
diverses manifestacions i en les seves diverses for- 
mes. La meva esiiie9a podria consistir >i-edsament 
en aixb, en que es deixés per aleshores. Pel demés, 
en el cas, per exemple, que el senyor Coromines 
citava d’uii home de divuit anys que pot ésser un 
inventor, evidentment és un cas excepcional, encara 
que el fet d’haver inventat una cosa no c-ec que cai- 
gués dintre d’aquest ayticle, perqui: la prcfessió d‘in- 
ventor no crec que sigui d’aque’lles que es puguin 
excercir normalment, i en tot cas fóra de les que 
resultaria més perillós que es concedís aquesta Ili- 
bertat, Per6 jo li dic al senyor Coromines que en 
aquest cas, en qualsevol dels casos que es presentin, 
no hi ha més restricció ni mes limitació l i  més &fi- 
cultat, que un atorgament d’escriptura púdica, i amb 
aixb no hi lia niés que una avantatge, que 6s que si 
s’ha de contractar hi hz d’haver alguna cma que doni 
una precissió a l’esta: civil d’aquella persona. El 
que vol contractar amb una persona determinada, 
ha de saber sempre quina és la capacitat jurídica 
que té; per aixi, en el Codi de Comerq s’estableix 
que els poders, per a ésser vilidJ, per a produir 
efecte, han d’estar inscrits en el Registre Mercantil, 
és a dir, que tot alli, que d6na a uiia persona una 
capacitat jurídica, ha de constar, i ha de ccnstar 
d’una manera pÚb1ic:t. Per conseguent, crec que és 
una petita limitació (lavant dels inconvenients que 
pot produir. Per6 a part d’aix6, li dir; al senyor 
Coromines que la redacciG d’aquest article i la ma- 
nera com en ell es regula, no pot tenir absolutainent 
res que veure amb !a i-egulacici i amb l’administració 
dels peculis. Jo  li diniaiio al senyor Coromines, 
cqui: té que veure amb l’administració del peculi, la 
facultat d’adquirir heri.iicies, de repudiar-les, d’afian- 
car, cl’atorgar arrendanients, etc., és a dir, tota una 
pila de limitacions que s’estableixen en l’art. 10, i 
de !es quals aquí es declara lliure al liienor de divuit 
anys que exerceici un ofici o professió amb el con- 
sentiment del seu pare? Jo crec que aixo és absoIu- 
tanient fora de lloc, que ocasionari una pila de pe- 
rills i una pila de dificultats. Més li diré que deixat 
així en la forina que est& en l’art. 13, ¿com sabra el 
tercer que contracta zmb el menor per qualsevol 
d’aquests actes, si ho fa  dintre dels límits del seu 
peculi o fora dels liinits del seu peculi? ; 2 on consta 
1’existi:ncia d’aquest peculi i e! caricter del peculi? 
No podem f er-ho i determinar-ho sense regular-ho 
i sense precisar-ho. Jo crec, senyor Coromines, que 
faríem tots una bona obra, que no perjudicaria en 
res la finalitat d’aquesta Llei, si treiem aquest article 
d’aquí i el deixivem per a quan, en una modificació 
posterior del Dret civil, vingués regulada d’una nia- 
liera niés precisa i ink concreta tota la materia dels 
peculis, que tenen una complicació molt lnajor i que 
no periiieteii que puguin ésser regulats amb una 
simple r e fe rh i a  en un article. 

Acluestes són les consideracions que jo em per- 
meto fer. Com deia ahir, jo no crec que hi hagi 
l’inteiit, en aquesta Llei, de produir una pertorbació 
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jurídica, ni una pertorl3ació econbinica. Jo crec que 
la subsistkncia d’aquest article ocasionara greus danys 
que després al mateix senyor Coromines i al Govern 
els hi sabria greu haver produ’it, amb un Projecte 
que portaria la seva paternitat, encara que proce- 
deixi de la Comissió Jurídica Assessora. 

E1 Sr. CONSEL,LLER de Justicia i Dret : Deinaiio 
per parlar. 

Conseller de Justícia i Dret. 
El Sr, PRESIDENT: Té la paraula e] senyor 

ONSE1,LER de Justícia i Dret : Efec- 
tre dia el seiiyor Abadal eili va propo- 

sar que afegís a ui1 article d’aquesta Llei unes pa- 
raules que deien que aixb només passaria en el cas 
de qui: el menor d’edat es casés amb consentiment 
dels pares ; i jo li vaig dir que em semblava que tenia 
el seu lloc niés adequat, aquest incís i el resoldre 
aquest problema, en la discussió del Projecte de 
tutela i curatela. 1 ara el senyor Ventosa i Calvell 
em ve a fer a mi el mateix argument que jo li vaig 
fer al senyor Abadal. Jo no sóc un home tossut i 
em sembla que fóra una cosa ben haldera l’ésser 
tossut en coses dei Dret civil. Crec perfectament 
aplicable tot aixb que jo volia reservar, i si m’he 
excusat de qui: no en sóc autor, ha estat per a l’cx- 
plicació de l’origen i PO perqu6 jo vulgui excusar la 
meva responsabilitat. Jo aisi, ho he dit amb el scn- 
zilí objecte de veure si em convencia el senyor Ven- 
tosa i Calvell de la cor1venii:ncia de respectar en un 
lloc o altre aquesta capacitat jurídica del menor de 
divuit anys. El senyor Ventosa i Calvell, com clic, 
em fa a ini l’argument que jo vaig fer al senyor 
Abadal, i jo amb aquest argument he d’estar con- 
forme i, per tant, que consti amb acta clue jo accepto 
el que la regulació d’aquest peculi passi al Projecte 
de Llei, que aviat vinclra al l’arlament, sobre tuteleb 
i curateles, suprimint-se d’aquest Projecte que dis- 
cutim. Com veu el senyoi- lrentosa, 110 insisteixo 
niai en coscs en que w’m parla amb la raó; i si he 
intentat defensar-ho, ha estat per a provocar que el 
senyor \‘entosa i Calvell acabés dc convirncem a mi. 
Com que ja ni’ha convencut, em dono. 

E1 Sr. VEKTOSA I CALVELI,: Deniano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyotr Ventosa i Calvell. 

vull dir-liy al senyor Coromines, corresponent a 
la gentilesa en deisar-se colnvPncer - que sem- 
pre n’hi ha en aixh - que coincidim en el punt de 
vista que el mena- de divuit anys que sigui un 
peculi pot administrar-la. El que em sembla és 
que aix6 ha d’ésser objecte d’una regulacih ulte- 
rior. Pes consegüent, repeteisoi que en quant al 
principi no hi ha discussiii, per6 que hem de dei- 
s a r  aixb per a una altra oportunitat. 

E1 Sr. SIMO I BOIFARULT, : Demanoi per 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELI,: Només 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyar Simó i Bofarull. 
El Sr.  SIMO I BOFARULI, : Jo he d’acatar, 

naturalment, el que diguin persones d’autoritat en 
el terreny jurídic i el que digui el Parlament i el 
que digui el Govern. Fins a cert punt, per&, jo 
deploro que es retiri aquest article, perquP si la 
Llei dels peculis ens ha de fer esperar tant com la 
Llei de tuteles i curateles que aquí noi se’ns va 

assegurar quan vindria, jo, al sentir la paraula 
peculi, pensant en qui: hi  ha peculi adventici i 
peculi prolfectici, ja estic veient l’arnbra de Wpi- 
nia per aquí, i aixb es contradiu amb el que d&em 
fa un minut de qui: estem en 1933. De manera, 
que espero que aquesta dilaci6 que tufreisi la ini- 
llora del Dret roma, ser& de tal mena que ens 
far; donar per bona l’espera. 

El Sr.  PRESIDENT : Retira l’esmena el se- 
nycJ*r Sim6 ? (Rssenttrizeni del  senyor Siwzd i Ro- 
farull.) 

(Són retzrais article i esmena. S’ajwova l’ar. 
iicle 14. S e  susP& el debal . )  

Lectura del dictamen de la Comissió de Finances 
sobre el Projecte de Llei de diverses transferk. 

cies en el Pressupost d ’enguany 

(Uqt  senyor Secretari dóna leciura al segiieitt 

Reunida la Comissió Permanent de Financei 
sota la Presidhcia del Vice-president senyor Pe. 
re Cerezo i Hernhez, i amb assisthcia dels Vo- 
cals senyors Gaspar Armengol, Francesc Far- 
reres i Duran, Gongal Ibars i Meseguer, Manuel 
Serra i Moret, Vidal i Guardiola, Josep M.” Ta- 
llada i Paulí i Joan Casanelles i Ibarz, i actuant 
de Secretari el senyor Joan Sauret i Garcia, per 
tal de Dictaminar sobre el Projecte de Llei de 
transferhcies entre- diverses partides del pres- 
supost de despeses d’enguany de la Generalitat 
de Catalunya, presentat a la Cmibra amb data 29 
del, corrent, la Comissió ha pres l’acord, per ma- 
joria de vots, de sotmetre a l’aprovació de la Cam- 
bra, el següent Projecte de Llei, al qual s’acom- 
panyaran diversos vots particulars presentats per 
les Minories de Lliga Catalana i Nacionalitat 
d’Esquesra. 

PROJECTE Di$ L L E I  

Art. I.’ Sbn autoritzades les transfer&ndc< 
de crPdit, d’un import total de 608,175’07 ptes, 
entre les segiients partides del Pressupost de de+ 
peses vigent : 

Sobrants que es transfereixen : 
De la part. 4, 5,000 ptes. ; de la 7 ,  2,333’34 

pessetes ; de la 8, I, 566’68 ptes. ; de la 9, 2,666’6r 
pessetes ; de !a 10, 3,000 ptes. ; de la 12, 1,500 pe\ 
setes ; de la 14, 1,000 ptes. ; de la 2S, 533’34 ptes. ; 
de la 36, 333’34 ptes. ; d e  la 41, 35 ptes. ; de la 
42, 960 ptes. ; de la 43, 25 ptes. ; de la 45, 240 pti- 
setes ; de la 46, 360 ptes. ; de la 60, 1,716’67 ptes : 
de la 61, 3,000 ptes. ; de la 62. 1,000 ptes. ; de l n  
66, 1,000 ptes. ; de la 67, 1 , 0 0 0  ptes. ; de la yu, 
1,000 ptes. ; de la 8r,  66’67 ptes. ; de la 82, 1,375 
pessetes ; de la Sq, 4,666’68 ptes. ; de la 87, 1,000 
pessetes ; de !a 88, 4,oc)o ptes. ; de la 96, 2,000 pe+ 
setes ; de !a 97, 1,000 ptes. ; de la 100, 3,908’52 
pessetes ; de la 101, 3,000 ptes. ; de la 218, pesse- 
tes 11,500 ; de la 275, 750 ptes. ; de la 280, 48’4: 
pessetes ; de ia 327, 4,666’68 ptes. ; de la 329, pes. 
setes 2,000 ; de la 330, 3,958’34 ptes. ; de la 332. 
7,000 ptes. ; de la 340, 2,coo ptes. ; de la 342, 2,000 
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Sobrants que es transfereixen : 

35,000 ptes. ; de la 129, 450 ptes. ; de la 138, pes- 
setes 44,000 ; i de la 141, 6,500 ptes. 

Totals dels sobran&s : 225,550 ptes. 
Augments en virtut d’aquestes transftr6ncies : 
A la part. 21, 3,000 ptes. ; a la 2 2 ,  4 , a o  ptes. ; 

a la 53, 2,000 ptes. ; a la 90, 600 ptes. ; a la 100, 
17,000 ptes. ; a la 107, ~5 ,000  ptes. ; a 13 112, pes- 
setes 5,000 ; a la 114, 23,000 ptes. ; a la 124, pesse- 
tes 105,000; a la 132, 450 ptes. ; a la 136, 4,000 
pessetes ; a la 142, 14,000 ptes. ; a la 144, 2,500 
pessetes ; a la 145, 30,000 ptes. 

Tolta1 dels augments : 225,550 ptes. 
Art. 3.’ S6n autoritzades, les tramferencies 

d= credit per 12,500 ptes., propusades prr la, Co- 
missaria de T,lcida, que afecta a necessitats dels 
seus serveis. 

Sobrants que es tiansfereixen : 
De la part. zso, 1,000 ptes. ; de la 1128, IO,OOU 

Total  dels sobrants : 12,500 ptes. 
Augments en virtut d’aquestes transferhcies : 
A la part. 7S, 2,000 ptes. ; a la 183, 2,000 ptes. ; 

a la 128, 500 ptes. ; a la 488, 500 ptes. ; t la 1129, 
5,000 ptes. ; a la 1163, 2,350 ptes. ; a la r164, 150 
pessetes. ,. 

pessetes ; de la 1174, 1,500 ptes. 
z 

Total dels augments : 12,500 @es. 
Palau dei Parlament, 30 de novembre del 1933. 

- E1 President, Pere Cerezo - EI Secretari, 
Joan Sauret. D 

Lectura del dictamen de Ia Comissió de Finan- 
ces sobre el Projecte de Llei facultant la Comis- 
saria de Lleida per a la permuta d’una parcepla 

de terreny 

<<DICTAM E x 
Reunida la Comissi6 permanent de Finances sota 

la Presidhcia del Vice-president, senyor Pere Cerezo 
i HernBez, i amb assistfhcia dels Vocals senyors Gas- 
par hrmengol i Tal6, Francesc Farreras i Duran, 
Gonpl  Ibars i Meseguer, Manuel Serra i Moret, 
Miquel Vidal i Guardiola, Josep M.“ Tallada i Paulí 
i Joan Casanellas Ibarz, i actuant de Secretari el se- 
nyor Joan Sauret i Garcia, per tal de dictam nar sobre 
ei Projecte de Llei facultant la Comissaria de Lleida 
per a la permuta d’una parcella de terreny, presentat 
a la Cambra amb data 9 del corrent nies, la Comissió 
ha ~ R S  l’acord, per majoria de vots, de stmetre a 
l’aprovaci6 de la Cambra el següent 

PROJECTE DR LLE;I 

Ar cicle Únic. S’autoritza la Comissaria de Lleida. 
per a permutar una parcella de terreny procedent de 
la finca situada en la ciutat de Lleida, descrita de nú- 
mero 14 en l’inventari dels bens de la Generaiitat 
f oriiiulat per l’esnientada Comissaria, llindant anib la 
finca prbpia de la senyora Neus Roure, amb el carrer 
de Sant Ililarti, amb la presó, amb el camí de Ronda 
i amb 1’EsgEsia de Sant Martí, amb una altra parcel- 
la que se segregari de la finca de l’esmentada senyora 
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Roure, llindant amb la Carretera d’Osca, amb un camí 
amb l’alhdida finca de la Generalitat i anib els carrers 
de Sant Martí i de Pau IglQias, assenyalades amb- 
dues parcelJes, respectivament, amb les lletres A. B. 
C. A. i C. D. E. F. G. en el plinol signat pels Arqui- 
tectes de la Comissaria i de la senyora Neus Rozre, 
atorgant-se la permuta en la proporció d’un pam i 

e cedira la Generalitat per un pam de terreny 
propietat de la senyora Roure, tota vegada que, en vir- 
tut de la permuta, la finca de propietat de la Genera- 
litat a la qual s’incorporari l’esmentada parceh dona- 
r i  al carrer de Pau Iglésias, el qual no té avui sortida, 
sense abonament de cap quantitat per part de la Ge- 
neralitat ni de la senyora Roure, per no existir plus- 
vilua i anib la condició de quk l’esmentada senyora 
Neus Roure, aboni les despeses que ocasioni la for- 
malització de la permuta. 

Palau del Parlament, 30 de novembre del 1333. 
- El President, Pere Cerezo. - El Secretari, Joan 
Sauret.> 

I 

Lectura del dictamen de la Comissió de Finan- 
ces sobre el Projecte de Llei referent a la con- 

cessi6 d’un cr8dit extraordinari 
4 

( U n  senyor Secretari dóna lectura al segiient 

ct DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Finan- 
ces sota la presidPncia del Vice-president se- 
nyor Pere Cerezo i Hernhez, i amb assistPncia 
dels Vocals senyors Gaspar Armengd i Taló, 
Francesc Farreras i Duran, Gonpl  Ibars i Me- 
seguer, Manuel Serra i Moret, Miquel Vidal i 
Guardiola, Josep NI.“ Tallada i Pauli i Joan Ca- 
sanelles i Ibarz, i actuant de Secretari el senyor 
Joan Sauret i Garcia, per tal de dictaminar sobre 
el projecte de Llei reFerent a la concessió d’un 
crPdit extraordinari, presentat a la Cambra amb 
data 7 del corrent, la Comissió acorda, per ma- 
joria de vots, amb el vot en contra del senyor 
Miquel Vidal i Guardiola, de sotmetre a l’apro- 
vació de la Cambra el següent 

PROJECTE DE LLEI 

S’habilita un credit extraordinari 
de 40,000 ptes. en el Pressupost de l’any actual, 
amb destinació al pagament de les despeses de 
viatge i estada que acreditin els Presidents i eh 
Vocals conreadors de les Comissions Arbitrals de 
Districte, creades en virtut de: que disposa la 
Llei de 26 de juny d’enguany, 

L’import de I’esmentat crsdit e\- 
traordinari sera cobert en la forma que deta- 
mina I’article 41 de la Llei d’AdministraciÓ 1 

Comptabilitat de la Hisenda pública de I . ~  de 
juliol del 1933. 

Palau del Parlament, 30 de novembre del 193; 
-. E1 President, Pere Cerezo. - El Secretali. 
Joan Sauret. )) 

Article I .’ 

I 

I 
Article 2.n 

’ 

ORDRE DEL DIA 

per a fa sessió de divendres 

I .  Precs i preguntes. 
2 .  

3 .  

Interpelh3ó sobre la situació de les financt. 
de Catalunya i les perspectives del vinent Pressupost 

Continuació de la discussió del dictamen d e  
la Comissió especial, sobre el Projecte de Llei dc 
Contractes de Conreu. 

4. Discussió dei dictamen de la Comissió dc 
Justícia i Dret, sobre el Projecte de Llei creant (1 
Tribunal de Cassació de Catalunya. 

Continuació de la discussió dei dictameii (lr 
la Comissió de Justícia i Dret, sobre el Projecte (!I 
Llei de majoria i habilitació d’edat. 

6. Discussió del dictamen de la Comissió d c  
Finances, sobre el Projecte de Llei de divesses tran. 
ferkncies entre partides del Pressupost de despesc. 
d’enguany. 

Discussió del dictamen de la Comissi6 d~ 
Finances, sobre el Piojecte de Llei facultant la co. 
missaria cle Lleida per a la permuta d’una parceii, 
de terreny. 

8. Discussió del dictamen de la Comissió dt 

Finances, sobre ei Projecte de Llei referent a I,[ 
concessió d’un crkdit extraordinari, 

(S’aixeca la sessici a les vuit i dos w~izauts d e  Li 
zvtZZn.) 

1 5. 

7. 

-__ 
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